2008年高三备考会上的发言
各位领导、各位老师：

你们好！!我在这里谈谈08年高三理综复习一些相关问题。

首先我要声明的是，这里有很多是个人的观点，不对之处，敬请你们提出宝贵意见。
一、2007年高考理科综合能力测试卷物理学科特点；

首先说明一下，江苏、广东和上海三地的物理卷对于理综卷来讲，只能仅供参考，因为物理分卷与理综物理试题是不可比拟的。物理独立命题考试的时间是120分钟，单位时间题量少，而理综是150分钟需要考三科，单位时间内的题量多，所有理综与单独命题的试卷没有可比性，难易程度显然不同。理综物理试题难度不可能大，物理过程不可能太复杂，因为三科共卷本身就加大了思维的难度，若某单科的一道题难度加大就会导致整个试卷的考查目标降低，所以，今天我所讲的侧重点是理综。
历年来高考物理学科重中之重是力与运动，如06年的理综Ⅰ的三道计算题（声波的反射、煤块在皮带上运动、锡纸球在金属板间上下运动）就是围绕这一中心而展开。而其他的需要考查的知识点均在选择题中体现，有不少的教师曾对06年的理综Ⅰ的物理试题持有异议，认为考查点过于集中，连大家都认为非常重要的动量和能量的知识点都没有涉及到，是命题者的失误。命题的主体是大学教授，作为大学的教授，如何通过一套物理试题来选拔好人材是最重要的，他注重的是学习物理而应获得相应的能力。物理学培养学生的一个重要的能力就是分析能力，建模能力（包含的归纳、综合能力）和应用数学解决物理问题的能力。而动量与机械能所涉及到的物理过程，要么较为简单，要么较为复杂，而存在着两个相对运动的物体运动的考查往往物理情景既不简单，又不十分复杂，正好符合考查的要求，对其中的物理情景的正确分析表明了基本的物理能力，所以，近年皮带传动、两物体之间的相对运动成为了热点内容。带电粒子的运动问题更是涉及到这些能力，这些原因致使“力与运动”为考查物理学的能力提供了平台。

07年的理综Ⅰ中考查万有引力定律，机械波，气体压强的微观结构和内能的变化，光的全反射，运动和力（图象），原子能级跃迁，匀强电场中的电势确定，电磁感应中的感应电流随时间变化规律，追及问题，完全弹性碰撞（涉及到二元二次方程），带电粒子在磁场中运动轨迹（难）。实验是示波器和动量守恒定律（涉及到恢复系数）。
物理选择题的正确答案是有多个选项，但8道选择题中只有2题的答案有多个选项。第24、25题是占40分的两道大题，这两题的设问都只有一问，对学生的解题能力要求较高，要完成完整的求解过程比较困难。这也是导致今年物理得分低的一个重要原因。
07年的理综Ⅰ中的物理相对化学和生物，得分率低，如黄冈的化学人平在80分左右，而物理就只有50分左右，可见物理学科相对的难度。

07年理综Ⅱ考查气体压强与内能变化，机械波，自由落体运动和圆周运动，光的偏振，能级跃迁，库仑力提供向心力，机械能守恒（探测器在月球与地球之间的运动），电磁感应现象中感应随时间变化的图象，竖直面的圆周运动（机械能守恒），确定初始高度的范围；由完全弹性碰撞中的动量守恒与能量守恒确定中子的质量（查德威克实验），带电粒子在电场和磁场中运动的轨迹（先是平抛运动，后是圆周运动）。实验用单摆测重力加速度和测电流表的内阻。

相对而言，理综Ⅰ比理综Ⅱ的难度稍大些，但06年的理综Ⅱ比理综Ⅰ的难度稍大些，这些变化是具有相对性的。
07年北京试题考查光导纤维（光的全反射），第2小题是拼盘（裂变、原子结构、光电效应、能级跃迁），热学（内能变化、压强、热力学第二定律），由实验数据归纳实验结论、交流电的有效值与最大值，用图象确定照片曝光时间（考查观察能力），机械能守恒和碰撞中的动量守恒，匀强电场中质点的运动（旧瓶装新酒），计算题中的带电粒子在电场中的运动（基础题），环保汽车（开放性试题），电磁感应中的平衡态与能量转化。实验是电子在电场或磁场中偏转、物体在斜面上的运动，由实验数据确定物体的速度——时间图象。
纵观07的理综，物理试题在注重主干知识的同时，突出了学科能力的考核。考试内容与要求不超纲，没有偏题和怪题。不偏难，适度创新，突现三大特征：平稳：适中、创新。题型基础，常规，模型简洁，多见，不偏，不怪；适中：题目难度系数中等，不偏难高，有效的区分度，同时具有较好的梯度；创新：在常见的题型中有变化，部分试题的呈现方式、问题设置有创新。物理试题的题量、题型、分值与去年一致，试题的整体表述准确、科学、简洁。 与06年理综不同的是，07年的试题将动量与能量作为命题的主战场，出现多年未见的碰撞中用动量和能量守恒联立方程求解的问题，总体难度比06年有所提高。
07年的物理试题在全面考核学生的理解能力、推理能力和分析综合能力的基础上，突出了实验能力、应用数学处理物理问题能力的考核。实验能力的考核以教材中的学生实验为载体，进行拓展和变式。考核示波器的使用，是强调实际操作，没有做过实验的考生是很难顺利完成试题所要求的调节。 “验证动量守恒定律”的实验验证弹性碰撞的恢复系数”是以教材学生实验为基础，验证新的物理量，要求考生对原有实验过程以及测量的物理量的理解。这是实验命题的一种创新和尝试。应用数学处理物理问题能力的考核，主要体现在第24题需要用二元二次方程求解，第25题中带电粒子在磁场中的运动，要求学生在应用物理规律作出图示的基础上，寻找几何关系进行求解。用图象或图示表示物理量变化或物理过程的变化。考核学生读图、作图，从图中获取信息能力的试题数明显增加，是加强了考查考生将物理过程抽象为物理模型的能力。
近年来命题出现以下几个特点：
1．基础知识的考察呈现两个特点

⑴重点基础知识考察呈现隐蔽性、新颖化趋势
对考生所熟悉与掌握的基础知识进行考察时注重细节和规律，同时又具有隐蔽性，理综Ⅰ中对氢原子能级的考察，突出电子与氢原子碰撞的能量吸收问题以及氢原子能级跃迁时辐射光谱条数的等差性。实验题中求碰撞的恢复系数，实际上就是考察动量守恒实验，这些试题对于考查的内容具有一定的隐蔽性。在今年理综Ⅱ中求中子的质量的计算题，实则考核的是弹性碰撞，与原子核的基础知识无关。理综Ⅰ的第一道计算题属于运动的追及问题，是以接力赛跑中交接棒形式出现的，命题新颖。
⑵基础知识考察的“边缘化”
所谓“边缘化”是指情理之中，意料之外，教材中一直没考过的内容今年有所考察，实验题考察对示波器原理的使用，近几年来一直没出现过。理综Ⅱ卷中对光的偏振的考察是对新教材中新内容的第一次考察。由此可见，高考对基础知识的考察是全面的，在复习中不可忽视任何一个知识点。

2．物理规律与图象知识结合较多
07年六套理综卷中，每套都有二至三道图象的题，考察重点在于理解、应用图象的能力以及根据物理规律绘制图象的能力。考生所表现的问题主要是物理量方向与坐标正负关系弄不太清楚，还有曲线的线性和非线形问题也不太清楚。近两年来，非线性图象通过坐标的变换转化为线性也是一个考察方向，如06年天津理综卷中测量电阻的实验对数据处理时将非线形转化为线形堪称经典。

3．“n”的频繁出现　　  

近年高考计算题中多次出现“n”次的现象，07年计算题第24题与n次弹性碰撞有关，06年理综Ⅱ卷计算题与n次圆周相联系、06年理综Ⅰ卷中涉及n个匀变速直线运动等（锡箔纸揉成的导电小球在两金属板间的运动）。由统计可知06年六套理综试卷中有三套试卷中的计算分析题与“n”有关。总的来说，“n”的情况有以下几种：等差数列、等比数列的通项或前n项和、奇偶次相间交替出现、一般数列如
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等，这就要求我们分析问题要注重整体性、规律性，考生出现的主要问题在于如何确定通项公式，同时数学计算也容易出现错误。
3．碰撞与其他方面知识的广泛结合
碰撞虽属于力学范畴，但这两年碰撞与其他方面知识的广泛结合在高考中频繁出现，几乎每套题都有所涉及，07年其他省份试题中弹性碰撞（动量守恒，动能守恒）试题的出现也很频繁，由于是碰撞能解决瞬时作用的速度问题，碰撞与高中各个知识点都有联系，所以有着广泛的应用。理综Ⅰ的第24题，理综Ⅱ的第第24题，广东卷的第17题，宁夏卷的第30题，山东卷的第33题，天津卷的第23题，重庆卷的第25题……等， 07年试卷除北京和海南之外，其它试卷均涉及，而且全是计算分析题，分值都在15分以上。足以证明碰撞知识在高考中的重要地位。这么重要，是不是意味着年年都要考呢？那就要看命题者的倾向啦！而我们只能做到有备无患。
我们通过研究高考，做到心中有数，在复习中更好地把握尺度，以达到事半功倍的效果。
二、2008高考说明物理学科的预测
2007年考纲与2006年相比，基本没有变化，只是删除单位制中的“毫米汞柱”，估计2008年的考纲与2007年相比，也不会有什么重大的变化，毕竟现在考查的还是物理学中最基本的内容。而且历年来的高考说明都强调了一点，考试大纲对学生的能力要求、考试的内容范围、题型示例均没有做实质性的变化，而且相对前一年的试卷虽然有所变化，但还保持稳定。
07年考查目标是以能力测试为主导，考查考生对基础知识和基本技能的掌握程度和运用所学和知识分析、解决具体问题的能力，要注意理论联系实际，关注科学技术和社会经济的发展；要重视对考生科学素质的考查。

学习《考试大纲》，了解考查的知识范围，可以说，凡是考试说明中未列入的知识点和实验，不会出现在考试题中。我们在阅读考试说明时，一定要仔细领会其中含义，准确把握重点知识的深浅度。

三、2008年高考理科综合测试命题趋势；

不管高考说明如何变化，高考命题总趋势还是以力与运动为主线条，其他的知识点将附着在这根主线上，如电学中的与场相关的运动问题就是附着在力与运动的主干上。而比较独立的知识点如热学内容，热学题一般来讲并不简单（难点在气体的压强），考查的知识点是多个而不是单个，热学试题出现拼盘的现象比较普遍，在同一道选择题中内能、压强和分子力及热力学第二定律都能考查到（压强的微观解释是难点也是重点）。机械振动与机械波、光学、原子物理等的考查也会出现一道选择题。06、07年的试卷均说明了这一点。这些部分若不涉及到高科技及目前科学前沿知识，都应该是基础题，交流电这些年来考查较少，其原因是交流电是电磁感应现象的一个延伸而已。热学的选择题可能涉及到多个知识点，光学的选择题、原子结构与原子核的选择题都可能涉及到多个知识点。
理综在只有12道考题的情况下，要突出重点知识重点考，知识面要尽可能的多，势必在选择题中来达到这一目的。我的观点是：除重要的知识点外，在07年没有顾及到的知识点要适当地加强，没有考查到的试题形式也要适当的加强训练。
四、后阶段物理复习建议（黄冈中学的传统做法）：
一、第一轮复习是基础复习

这一轮复习是最重要的，所需要时间最长，目的就是夯实“双基”。它以教材上的章节为顺序进行复习。在这一阶段的复习中，教师要做到的是如何引导学生复习，对于每个章节的知识点和要求的能力除了明确地向学生讲清外，还要配备一定量的例题引导、帮助学生（注意，这些例题的主要作用是引导学生思考、分析，然后归纳、总结，而不是一味地讲解），同时还要有一定量的练习让学生从中领悟，以期达到预定的目标。此过程中，不要疏忽基础题，以中档难度的题为主体。对于每个章节的复习，不要孤立地进行复习，要采取“滚雪球”的方法进行复习，也就是后面的复习要将前面的内容有意识地结合起来，将前面发生的问题在后面的复习中再度有意识地重复，这样可以避免前面复习过程的内容，由于一段时间不沾边而遗忘。学生是复习的主体，所有的手段和目的都在于学生的知识和能力的提高，所以在这一阶段，对于学生来讲是一段黄金时光，充分利用这一阶段时间以弥补以前学习中的知识上的缺陷或能力的不足是最后的一次机会。在这段时间内，学生对于课本上的内容应该通读一遍（每章节进行复习开始），对于教师提出的例题，要认真思考与这部分知识的联系，思考例题中的所求的物理量与已知物理量通过这章节的知识如何联系起来建立关系式，然后在教师的指导下，思考本例题有那些解法，这些解法中那种方法是最简捷的，为什么是最简捷的（这一定是有着内存联系的）。一定要做到一题一议，要达到每做一题，都能起到举一反三的作用，从而对这部分知识达到理解、掌握的程度。一般情况下，每一章都应有一套检测题，对学生的复习情况进行一次检查，发现问题，以便在以后的复习中对存在的问题进行一些必要的措施进行补救。对于学生普遍存在的问题一定要引起注意，特别典型的错误，要分析透彻，要将错误一点一点地“撕碎”，使学生认识到问题的实质。也就是要抓到“点子”上。学生的解题技巧可能比教师强，学生的错误也可能很奇特，这两种类型都要引起教师的足够注意。从教师来讲，要围绕学生思考问题，从学生讲，要从自身发现自己存在的问题，双方共同努力，才能搞好第一轮复习。第一轮复习一定要扎实，不能寄希望于以后的复习。这一轮复习是为高考过线奠定基础的复习。这一轮的复习时间一般应在高考前的3月上旬结束。
二、第二轮复习是专题讲座形式

将力学、电学、热学、光学、原子物理（对于实验部分，可放在专题部分，也可以作为一个章节来复习）等部分分成几个专题进行小型的综合训练。另外对于物理问题的思维方法进行一些归纳。这一轮复习的目的是提高综合能力和解答问题的能力。复习时要将教材部分进行有机的结合，有一些题能将很多知识点包含在内，但它又不能在那一章内单独出现，对于这些典型的题要让学生进行分析，思考这类题的思路和解法。有些题若是在某一章节出现时，可能学生还能解答，一旦到了综合训练，就不知道该从什么途径进行求解，这就需要教师对同一类问题进行归纳。如在力学这部分的第二轮复习中，所选例题涉及的物理量或物理现象一定要围绕这些物理量或物理现象充分地去发掘学生的知识面及与此相关的内容。比如一道题中要求物体运动的速度，那么在高中物理中与速度相关的内容有：匀变速运动中可以求速度；匀速圆周运动和简谐运动中也可以求速度，动能定理可以求速度；动量定理可以求速度；能量守恒及动量守恒还可以求速度……，在这些求速度的方法中所要求的适用的条件不完全相同，那么与题设条件相吻合的求速度的途径就可以由你的比较和分析后来确定最佳方案了。在电学中，带电粒子在磁场中运动的试题近年来几乎每年都有一道大题，而且难度也偏大，这类题由于涉及到的知识点较多，考查的范围比较广，对考生的能力要求也比较高，是高考的一个重要内容。在第二复习过程中，教师在这一过程中，一定要引导学生进行归纳、总结，一个简捷的解题过程有事半功倍的效果。在第二轮复习中对方法和规律进行有机的渗透、归纳、总结是一个很重要的过程，这一个过程抓得好，能使学生在处理问题时能有高屋建瓴的感觉。

适时地举行专题讲座，开展课外阅读，扩大视野，关注社会热点，注重学科交流

　　随着高考考查知识范围的逐步拓展，高考物理试题，对中学生而言，可能是全新的物理知识情景，但这些情景经模型简化后仍落脚于高中课本知识，如07年北京理综卷的23题的环保汽车，07天津理综卷的25题离子推进器等，可引导学生关注社会热点和科学发展的新动向。 

　　考虑到高中生知识水准及认识能力有限，近两年考试中，学科间的综合试题基本没有。

三、第三轮复习是综合训练

第三轮复习也就是高考前的冲刺训练。这类训练的目的是适应性的考试，也就是相当于运动员比赛前的热身赛。在前面的二轮复习中一定要注意到对物理这一学科的知识全面性，完整性。而在第三轮的综合训练中，教师除了根据综合训练的特点出几套综合性的试题外，教师在对于近年来的高考题进行认真地研究、分析试题的走向，对能力的要求，重点考查的内容后，还可以把自己对今年的高考可能出现的内容组织一些相应的试题对学生进行训练。在总复习基本结束，学生即将步入考场的关键时刻，采取这种措施是对的，因为在前两轮复习中，全面而整体复习的基础上，注入个人的一些侧重点，是不会影响到学生的整体成绩，若是某些方面对了，对提高学生的成绩是大有好处的。 

以上是高三三轮复习的基本安排。在这三轮复习中需要注意的共同点是：
1．要重视对于概念、规律和方法认识的深化

高考的目标是要选拔优秀的中学毕业到高等学校深造，录取的考生应该掌握一定的学科基础知识，具有较高的学科能力，具备深造的潜能。因此高考命题要以大纲规定的知识内容为载体，以考查学科的五种能力立意。在2007年的理科综合能力测试各份试卷中，它所涉及的知识内容都覆盖了力、热、电、光、原等部分中的主干知识，如牛顿定律。以知识内容为载体，不仅考查了学生对基础知识的掌握程度，也考查了学生的学科能力，学生的能力是在运用知识解决实际问题的过程中体现的。物理复习要对概念、规律和方法进行全面的复习，这是毫无疑问的，但是复习概念、规律和方法不只是记住概念、规律的条文，而是要重在理解，重在对于概念、规律和方法的认识的深化。具体来说，要注意以下三个方面。

⑴在运用概念、规律和方法的过程中，深化对于概念、规律和方法的认识。对于物理概念和规律不仅要知道它们的含义，还要知道它们的前因后果、适用条件和范围，更重要的是运用概念、规律解决问题的过程不断深化对它们的认识。做习题就是运用概念、规律的过程，通过运用概念、规律解决问题的过程来深入理解这些概念和规律是高三复习的基本内容。

⑵通过对相关或相近的概念、规律的比较，深化了对概念、规律的认识。物理学中有许多概念和规律是相关的或相近的，平时的学习是一个一个概念、规律，通过比较来深入理解它们。例如，电场与磁场，从场的观念和研究方法、场的描述‘带电粒子在场中的受力和运动情况等方面有许多相通之处，通过对它们的比较，可以是使我们对电场与磁场的认识更深入。

⑶要重视概念、规律的系统化和概括化。我们学过了许多的概念、规律，这些概念、规律储存在头脑中，不是杂乱无障的堆砌，而是有规律的，系统化和概括化就是指按照概念、规律之间的关系，储存在头脑中，形成网络式的结构。概念、规律的系统化、概括化是建立在对于概念、规律的认识的基础之上的，概括化、系统化的程度越高，对于概念和规律的认识越深入，运用越来也越自如。如物理图像，力学中位移一时间图像、速度—时间图象、加速度随外力变化的图象、加速度跟质量关系的图象、振动图象、波的图象等等，要把它们概括起来认识，认识它们共同的东西。掌握物理图象，首先，要把图象、图象表达的物理量之间的函数关系和具体的物理情景联系起来，这才能真正理解物理图象。第二，要认识图象每一点的切线的斜率具有的物理意义，认识图象表达的物理量的变化趋势。第三，有的图线下所围的面积还具有物理意义。

2．要抓基本物理图景的复习，掌握由题意而解读生出的物理图景

物理高考的试题设计，在考查物理概念和规律的同时，突出考查了对于具体问题的物理情景的认识。分析综合能力的考查主要体现在对于题目的物理情景的认识上，综合题也就是将多个基本物理图景综合在一个具体问题上，对于考生的要求，就是能够对于给出的问题进行具体分析，找出起重要作用的因素及相关条件，能够把一个复杂的问题分解成若干个较简单的基本物理图景的组合，找出它们之间的联系，灵活地综合运用物理知识解决实际问题。基本物理图景是指对高中物理的某一单元中的物理事实的认识，例如力和运动关系的基本图景，是“牛顿定律”单元的中心，它是在理解力、质量和加速度等概念的基础上，运用牛顿三个定律，对于物体受力与运动的关系认识，从而能够根据物体受力和开始运动的情况，判断物体的运动性质。高三复习时，要抓住基本物理图景的复习，以基本物理图景为中心，认识相关的概念和规律，并在此基础上，突出审题技能的训练，认识具体问题物理图景。

3．注重联系实际，加强基本素质的培养

物理教学要理论联系实际，高考试题坚持从中学实际出发，联系学生的生活实际，联系新的科学技术，考查考生运用物理知识解决实际问题和获取知识的能力是近几年来物理试卷的特点。

随着教育改革的深入，高考的试题的设计还注重了对考生的基本素质的考查，考试大纲规定了考查学生获取知识的能力，就是反映了对于考生的基本素质的要求。在有限的时间内获取信息、加工处理信息是学习潜能、创新思维的一种具体表现形式。高考是选拔性考试，目的之一是选拔具有学习潜能的人才和具有创新意识、创造性思维能力的优秀人才。因此，近几年的高考物理试题加强了对获取信息、加工处理信息能力的考查力度。今年的试题中有许多涉及了一些实际装置或是课本上没有见过的，需要考生阅读理解题目给出的信息，来考查学生获取知识的能力，考查学生能否将所学过的知识与新的事实结合起来，理解新事实的物理情景，运用学过的知识来解决问题。

4．突出学科特点，加强实验能力的培养

实验是物理学的基础，加强实验能力的考查是物理学科的特点。今年的实验题目是按照考试大纲的要求编制的，有的题目考查独立完成实验的能力，有的题目要求学生设计简单的实验方案并处理相关的实验问题，这些题目的设计既体现了对于学生的实践能力和创新精神的考查，又不脱离当前中学的物理实验教学的实际。按照考试大纲的要求，认真加强实验能力的培养，对于高三物理复习是重要的一环。高考物理实验的复习应该把握住三个方面：

首先，是要求学生掌握物理实验的基本技能。这包括三个方面的要求：（1）要求知识有效数字的概念，会用有效数字表达直接测量的结果。（2）会正确使用基本仪器。考试说明中规定了要求正确使用的十三种仪器，对于这些仪器都要做到知道它们的构造原理、主要参数、使用方法和测量读数。（3）会处理实验数据。在中学阶段主要是会用多次测量取平均的方法来减少实验的误差；会用图象法处理实验数据。

其次，要认真地复习“知道内容表”所列的基本实验。基本实验的复习应该采取如下的基本模式：从实验目的出发，认识实验原理。理解实验方法，包括：实验装置、控制条件、实验步骤和实验现象。会处理实验数据，并得出实验结论。这里特别强调的是根据目的、原理去理解实验方法，只有这样才能真正做到理解，才会运用学过的物理原理和方法去处理跟实验有关的问题。

第三，学会设计简单的方案并处理相关的实验问题。这是对学生实验能力的较高要求，要求学生能够灵活运用已学过的理论、实验方法和仪器，解决实验的有关问题。实验能力的培养不只是动手操作，更重要的是对于实验的理解，必须重视学生对于实验目的原理和实验方法的理解，进而达到能够灵活运用学过的自然科学理论和实验方法的理解，进而达到能够灵活运用学过的自然科学理论和实验方法解决相关的问题，通过物理实验课培养学生的实践能力和创新精神。

作为一个物理教师，首先是要明确物理学科的位置，在理科综合中，物理试题只有12道题，命题的原则应该是尽可能地多考查一些知识点，还要考查一定的能力。12道题，如何也涵盖不了整个高中物理的内容？那么主要考查高中物理的核心知识。高中物理的核心是“力与运动”，也是历年来高考的重要内容（大家可以看看历年来物理高考试题的分布，重心是不是“力与运动”），其它内容需要考查的绝大部分也只能是涉及到而不可能加大难度（这也意味着是基础题），热学、波动（包括振动）、光学、原子物理往往都是一道选择题，这些选择题只要扣住这几部分内容的要点，往往就能得分，我们在复习中为什么不大刀阔斧地进行简化而减轻学生的负担呢？作为教师，为了防止出现意想不到的情况而在每个角角落落都要想法出计算题进行复习、考查，耗费了多少时间和精力，在复习中做过多少无用功。教师在复习时应站在高考试题的命题者的视角来看待复习，就应明白一个道理：在每个章节，要扣住的知识点、结构和试题的特点，抓住处理试题的方法或途径，使学生对每个章节有个整体的把握。在教学的过程中还要有意识地培养学生的观察、分析、抽象、归纳、建模、 想像、发散思维、应用、创新等能力。

在各轮的复习中，建议：

合理训练、重在讲评

有计划、有目的的组织套题训练。教师在组题与评讲上要做足功课，达到事半功倍的目的。
做习题的目的，一是检查对物理概念和物理规律是否真的透彻理解了，能否在实际问题中灵活地运用它们；二是通过做习题，锻炼并提高理解能力、推理能力、分析综合能力、运用数学解决物理问题的能力等等。

学生在做习题的过程中，要独立思考、独立完成，不能机械地套用熟悉的题目类型。练习贵在精而不在多，练习完成后不要急于对答案，想一想题意是否理解正确，是不是有其他的解题方法，这道题与某道题或某些题相同点在什么地方，不同点在什么地方，对所做的题适当地归类，将会起到举一反三的作用。
每做一道习题，都要力求对物理概念和规律的理解上有所加深，在能力上有所提高。每做完一道题后应总结一下，看看通过解这道题，对物理概念和规律的理解上有哪些新的体会。每道题可以进行怎样的改编。
在任何时间，教师的评讲都是很重要的，教师在讲试题时，对学生容易出现错误的试题的物理过程一定要分析透彻，只有分析透，学生才有清晰的脉络，而教师分析物理过程的思路走向能对学生能起到潜移默化的作用。在分析过程中的图解是非常重要的。
教师的教法也是很重要的，就是要教到点子上，从某种意义上讲，教师教书就讲自己学习的体会，你体会深刻，学生领悟深刻，你体会不到位，学生的领悟也不到位。评讲的关键是如何引导学生从错误思路转向正确的方向，对同一套题，不同的教师评讲出不同的效果，关键就在于教师的备课的质量和自己的基本功。
如力与引入势能的条件，当力的大小与相互作用的两个物体间的距离有关时，均可以引入势能，凡是这个力做正功，由该力引入的势力是减小的，这个力做负功，由该力引入的势能是减小的，此原则对高中物理中各种势能均成立，这样学生在学习的过程中就能自行判断能否引入势能，若是从做功与路径无关的角度来判断，学生感到茫然。

备课首先备教材，我备课时就反复地研究教材，本节的目的是什么，教材是如何阐述，我对这部分教材的理解是什么，对我的学生，我应该如何阐述，才能启迪学生思维，让学生积极参与这一活动。一节课过程，应该是我如何引导学生学习，而不是我按照教材将我的理解传递给学生，这都是在备课时需要充分考虑的。我认为教案是死的，一个教师在课堂上完成一个课时的教学是活的，因为教师在课堂上要随学生的状态而调整自己的教学任务。学生发挥得好，内容可增，学生状态不好，内容可减。只有这样才真正做到学生是主体，教师是主导。

吃透教材、加深体会，总结规律是一个教师的基本功，在高三要做的事就是归类和规律：将问题归类，寻找解答问题的规律，一句话：高三复习的目的就是要达到纲举目张的目的，就是达到将书越读越薄的境界。

重视物理实验

近年高考试验试题中考的原理，都是中学物理中最普遍、最常用的原理，但问题情境是新的，使得有一些同学一看就慌了，不知如何入手。所以在复习中，对物理实验应加以足够的重视。

从06年理综的实验可以看出，电学实验只要掌握了电路的基本原理，再根据
设计和完成实验的能力，也是高考能力要求的一个重要组成部分。每年物理高考试题中，实验题约占14%，从每年全国物理高考的实践来看，实验题的得分率一般都不高。其实实验题并不难，它应该是考试容易得分的题目。

从考生的答卷看，有许多考生似乎没有经过实验的训练。近年来高考物理试卷对实验的考查，重点放在考查对实验的思想、方法和原理的理解和实验仪器的使用上。所以实验复习不能简单地背诵条款，要落实到动脑动手上。

今年考纲中的学生实验中，有1个练习（使用打点计时器）、3个验证（平行四边形法则，机械能守恒，动量守恒）、7个定量测定、8个规律研究。

　对这些实验要理解透彻，弄懂其实验目的和实验原理，熟悉实验器材，掌握实验方法与步骤；能准确记录数据，并能正确处理实验数据，以便得出正确结论。

对大纲中要求掌握的13种仪器，一定要实际操作，熟练掌握。重新观察课本实验，通过新视角，研究物理实验培养创新能力。
对实验训练，我认为最重要的是实验的原理，现行考查的实验均不是教材上的原实验，都是进行改造后的实验，那么测量的物理量与提供的器材应用什么原理是学生最感棘手的问题，06年理综一的电学实验原理是根据并联电路电流分配与电阻成反比的原理，因为这样的实验是由器材来确定实验途径，而不是由教材上的实验原理来提供器材，这种逆向命题尽管难度不大，但学生还是不适应，所以，以后的学生实验更多的是由器材确定测量方法，经过这类训练，学生会有一定的适应性。当然，这里还涉及到了学生的灵活性和知识迁移能力。而对于其他实验的考查基本上与教材上的实验相吻合，学生感觉不是那么的难，而对电学实验有一种无形的畏惧。
研究评分标准、掌握应对技巧

研究评分标准可以提高解题的规范性，增加得分点，考出更高分数。具体做法是：
（1）确定研究对象，定义物理量，如m、S、t、V、a、P、E、等。

（2）物理过程、物理状态的分析和论证，特别是隐含的物理过程的分析、重要条件的叙述和确定（如平衡、加速、相遇等）、画图（物理过程的示意图，受力图，轨迹图等）。计算题需要画图能表示物理过程的一定要画图，做到图文并茂。
（3）每一过程依据定理、定律列方程（最重要），由每一个物理知识列一个方程，不要几个物理知识列成一个综合式。
（4）计算，得到正确的结果（有效数字、单位、方向等）。
全面掌握基础知识，不是死记硬背概念和公式，而是要在透彻理解的基础上去记忆。对物理概念应该从定义式及变形式、物理意义、单位、矢量性及相关性等方面进行讨论；对定理或定律的理解，则应从其实验基础、基本内容、公式形式、物理实质、适用条件等作全面的分析。

五、重热点问题的解读（百日备考、复习策略与冲刺技巧、高考怎样考我们怎样备、抓主干、重能力）。
考生冲刺阶段的复习，一定要围绕物理中最核心的知识。今年考试大纲里的参考题型中物理就是12道题，具体构成为：8道选择题，1道实验题，3道计算题。12道题不可能包容高中物理的全部内容，所以高考就会围绕高中物理最核心、最主要的知识进行考查。

研究近几年的教学大纲和考试大纲，高中物理中核心知识点有以下内容：

受力分析、物体的平衡；匀变速直线运动、牛顿三大定律；平抛运动、圆周运动、人造卫星、万有引力；振动和波；动量、动量守恒；动能、动能定理、机械能守恒；电场力的功与电势能的改变；带电粒子在电场中的加（减）速和偏转；欧姆定律；安培力、洛仑兹力及带电粒子在磁场中的圆周运动；电磁感应定律；反射定律、折射定律、折射率；各种射线的特征及应用；光电效应；核能、爱因斯坦质能方程、核反应方程；物理实验。

图象问题值得注意：由图象观察所给予的信息或由图象寻找函数关系，再由实验数据作图象或由图象归纳两物理量之间变化的规律，这些均在近年来的高考试题中出现，要进行适量的训练。

复习时还要抓住重点，了解知识间的纵横联系，形成知识网络。如复习力学知识时，要了解受力分析和运动学是整个力学的基础，而运动定律则将原因（力）和效果（加速度）联系起来，为解决力学问题提供了完整的方法；曲线运动和振动部分属于运动定律的应用；动量和机械能，则从空间的观念开辟了解决力学问题的另外两条途径，提供了求解系统问题、守恒问题等的更为简便的方法。

有了这样分析，整个力学知识就不再是孤立和零碎的，而是成为研究运动和力的关系的有机整体。

最后的冲刺是以套题检测为主，评讲为辅的带冲剌性的训练，也是一种适应性的训练，相当于运动员比赛前的热身赛。在前面的二轮复习中已经注意到对物理这一学科的知识全面性，完整性复习和重点的训练，而在第三轮的综合训练中，教师应对于近年来的高考题进行认真地研究、分析试题的走向，对能力的要求，重点考查的内容后，把自己对今年的高考可能出现的内容组织一些相应的试题对学生进行训练。在总复习基本结束，学生即将步入考场的关键时刻，采取这种措施是正确的，因为在前两轮全面而整体复习的基础上，注入个人的一些侧重点，是不会影响到学生的整体成绩，若是某些方面或某个问题预测对了，对提高学生的成绩是有利的。这一轮教师的主要任务有两个：命题和评讲。命题要难易适中、囊括的知识点分布均匀、试题有区别度，且每套题尽可能地出一个学生从未见过的试题（往往需要自编,谈自编题的要领：相要考查什么，如何将想要考查的知识点与所设计的物理情景联系起来，要注意考虑要周全，不能出现漏洞。如带电粒子在磁场中的运动轨迹与运动时间的关系试题，再就是喷泉问题）。评讲要到位，可以有目的地展开，尽可能讲透彻。这几套题一定要合计好，以期达到事半功倍的效果。后的冲刺是是综合实力达到实战要求
六、高考前心理上的指导是信心、沉着、细心、
复习好是夺得高考优胜的基础，考场上具体的发挥还有很多其它因素。心理素质、身体状态也是涉及到高考是否成功的要素，高考的结果对考生是一个全面、综合的素质的检测。

经过有效的复习，鼓励学生充满信心地走进考场。进入考场后一定要沉着、细心，全身心进入思考问题状态。这里面有一个值得注意的问题，告诫学生在考前不要对结果的期望值太高，否则进入考场后一旦遇到棘手的题就会失去冷静而导致全线崩溃。若是对某个题一旦完全无思路时，要大胆放弃，一个将军不一定要守住每个城池，在实力不足时放弃某个城池，是为了保护更多的城池。考场上放弃一个难以得分的题，而力争做好其它能得分的题，这种放弃是意味着是胜利。高考考场上讲究的是单位时间内得分的多少。在考场上不留下遗憾就是这次考试的胜利。

要取得高考的胜利，我的口号：信心是前提、沉着是关键、细心是保证。每个教师都需要从这三个方面鼓励、教导学生。

最后要讲到的一点是我们学校在教学上的安排问题，一般来说，我校的教师是循环，由高一到高三，这不是死的，每届高三都有上一届高考的教师留守，为了将上一届高三的复习经验延伸到下一届。

我个人认为在教学上最重要的是高一，一个好的物理教师在高一可以培养学生爱好物理、学习物理的良好习惯，而不必等到高三，当然目前这种以高三为重的功利做法是普遍的，高考指挥棒在指挥着高中的物理教学。

教学有法，但无定法。无论高考怎样考，老师怎样教，双方都是围绕学生的知识和能力做文章。而知识和能力的培养，不是一蹴而就，我们的考和教都应大处着眼，小处着手。希望各位同行都为取得2008年高考物理学科的最佳成绩而出谋划策。以上所讲，望能起到抛砖引玉的作用。
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