浅谈有效运用历史课本资源　提高学生的学习能力

                             黄冈市黄冈中学   何  祥

《初中历史新课程标准》中提出目前中学历史课程的重要理念就是使学生获得基本的历史知识和能力，培养良好的品德和健全的人格。目前的中学历史教科书在《初中历史新课程标准》的要求下，不仅在课文部分的编写上有新的特色，还在活动设计上有所创新。例如，设计了一些列灵活多样的活动项目，像“想一想”“读一读”“议一议”“看看”“记记”“说说”“阅读与思考”“思考与讨论”“各抒己见”“史海拾贝”等等，甚至有的版本的教科书以这些活泼的设计取代了形式较为呆板的练习题。这些项目的设计，对于转变学生的学习方式，树立正确的人生观和价值观，提高学生的学习能力发挥着重要作用，如何有效利用历史课本的这些资源，提高学生的学习能力，将是本文探讨的问题
一、教师全面掌握和使用好课本资源
中学历史教师依据中学历史教学大纲和历史课程标准，认真地专研历史课本，是有效运用历史课本资源，提高学生的学习能力的前提。每一个教师当走上讲台之前一定要对本科有比较全面的了解和准备，在对历史课本的掌握和使用中应如注意下几个方面：从整体上掌握课本的框架和脉络；全面理解课本中的内容；把握课本中的重点、难点；并根据对课本的把握，设计教学方案。在具体的一节课的教学过程中，教师使用课本时，还应处理有关课本的几个关系问题：处理好大字与小字的关系问题；处理好课文学习与课堂活动的关系问题；处理好书中文字与图片的关系问题；处理好课文与补充资料的问题；处理好课文学习与作业练习的关系问题；处理好教师运用课本与学生运用课本的关系问题。同时，在运用课本资源时，教师应改进教学方法，巧妙设问，引导学生积极主动的去学习课本知识，从而提高学生的学生的学习能力。
掌握和使用课本，是教师的基本型和日常性的工作，也是教师的教学基本功之一。只有正确而灵活地使用课本，在教学实践中与学生一起有创造性地运用课本，才能充分发挥课本的功能和作用。
                二、充分运用课本资源，培养学生的学习兴趣
兴趣是最好的老师，有了学习的需要，才会有学习的动力。历史课本中很多精美的插图或以浓墨重彩渲染战争的激烈场景，或以简洁的线条勾勒人物的神貌，或者一些学生生动有趣的故事，使学生对学习内容本身产生一种积极的倾向，鼓舞学生主动而愉快的学习。如在初中历史课本中开篇第一课《中国境内的早期人类》，当教师让学生观看“北京人头部复原图”后，学生非常好奇的将北京人的面部特征与自己或者同学相比较，然后教师提问北京人在面部特征上与现代人有什么不同？通过观图，然后提问，将历史问题与学生自己实际结合起来，极大的调动了学生的学习兴趣，通过第一课，学生对课本与教师都产生了较好的印象，最终学生的学习能力的提高将不言而喻了。
    三、充分运用课本文字材料信息，培养学生阅读、归纳的能力

中学历史课本是依据教学大纲或课程标准编写的教学用书，体现了课程的基本内容，体现了科学性原则、思想性原则、基础性原则、精选性原则、可读性原则。如何将课本知识转化为学生掌握，同时提高学习能力呢？

指导学生读课本目录，对教材做一个整体了解。通过课本目录对全书知识框架有一个基本了解。如以川教版七年级下册目录为例，教师可通过目录的讲解将中国古代每一个时期（朝代）的特征介绍给学生，如第六学习主题“繁荣与开放的社会”讲述了我们隋唐时期的特征，隋朝时间短却很繁荣，唐朝是我国封建社会最鼎盛时期，在世界各地都能听到唐人街，通过教师这些的介绍一方面有初步了解，同时也能引起学生对学习的兴趣。
重视每一课前言提示。前言一般包括某一朝代或时期的起止时间，基本线索、历史特点、主要历史事件的前因后果或地位与作用，有的还介绍国内外历史背景，言简意赅，概括性、综合性很强，所以读提示能帮助学生加深对课文的理解，并形成其概括与综合史实的能力。读课前提示有两个过程，一是在读正文前读，一是在读正文后读。前者要求学生找出课前提示中的观点，带着某一观点去读正文，后者要求学生读完正文后，反过来体味课前提示，并用史实来证实一些观点。总之应把提示与正文结合起来读。

巧妙运用课本辅栏中的设问，培养学生阅读，比较和思考问题。课本辅栏中的设问一般分为从直接从课本从找到答案、对课本知识的简单思考，结合课本对前后所学知识的对比思考等三类，下面就以如川教版七年级下册第1课“从开皇之治”到“贞观之治”，中第一个问题隋朝的建立及建立者？学生只要认真阅读正文部分就可以找到答案；第二个问题以实物替代劳役对农民有什么好处？此问不仅要求从课本找到出处，但课本中并没有相关的答案，这就需要学生充分发挥自己的想象力。第三个问题隋朝与秦朝有何相似之处？这需要学生对隋朝的历史作全面的了解，学生此时可以再次阅读课本，同时还必须尽力回忆秦朝的历史，这对学生的比较能力提出了很高的要求。巧妙运用课本辅栏中的设问，让学生从阅读课本从获取成就感，充分打开学生思维的空间，激发学生对历史学习的学习积极性，形成以学生为主体的学习方式。
                  四、重视历史课本插图的作用
由于历史课内容纷繁复杂，年代、人名、史实颇多，学生很难记住。为了提高学生学习兴趣，集中注意力，培养学生的想象力，更深刻地理解和记忆教材中的史实和结论，除了用生动形象的语言、启发的方法外，使用历史插图进行教学，可以给学生一个深刻的印象。教师可以利用插图来培养学生这种迁移能力。为《武则天》这一幅图为例，课本已经表明她是我国古代历史上唯一的女皇帝，她在位时期采取了一系列措施，尽管她统治手段的残酷，但在她的统治下中国社会继续向前发展，是一位有作为的皇帝。在教师的引导下学生认识评价一个历史人物标准的应是一分为二，尤其是对皇帝是否有作为，要看他是否对历史社会发展做出积极贡献。
课本插图的灵活运用，还有利于培养学生的分析比较能力。如清朝前期的疆域和政区图，学生很容易的看出清朝前期的疆域非常辽阔比现在中华人民共和国的疆域辽阔，为什么清朝的疆域非常辽阔？为什么现在我们的版图变小了？在老师的指导下，通过对比分析学生可以了解到清朝加强对边疆的治理，然而鸦片战争中国战败，中国的领土主权不断遭到破坏，才出现现在的版图变小。学生的比较分析能力不知不觉中提高
课本插图的灵活运用，培养历史想象能力。教材中的许多插图为学生想象能力的培养提供了广阔的空间。如《秦始皇》，从秦始皇的画像中的神态学生可以想象出他一统天下，的皇权至高无上；又如《武则天》除了她作为唯一的女皇帝外，还能从她的肖像想象唐朝的审美标准和唐朝妇女地位等等。通过充分的想象，学生的思维得到扩散。

        五、深挖课本资源，培养学生跨学科综合能力和创新思维
利用教材内容，进行适当设问，将有助于学生对三科内容的融会贯通。如课本中讲述到原始农耕文化遗址中为什么半坡人居住的是半地穴式建筑，而河姆渡人则居住的干栏式建筑？经过分析不能得出这是由地理因素决定。同样在讲述为什么党和国家要实施西部大开发策略？一方面西部历史和地理因素，还涉及到民族团结等政治问题。
古人言“尽信书不如无书”，历史课本并不是绝对的权威，对于学生对课本的怀疑应给予积极鼓励支持，抓住机遇培养学生的创新思维。

总之，教师在教学中一定要以学生为主体去深挖课本资源，采用多种方式全面提高学生的学习能力。
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