怎样提高高中政治课的网络教学水平
卫东

随着网络的发展和普及，高中思想政治课运用网络进行教学出现并发展。下面，笔者就高中政治课运用网络教学的有利条件、存在的问题以及如何优化等方面谈谈自己的一些看法。

一、高中政治课运用网络教学的有利条件

    1．政治课运用网络教学可以充分发挥网络的时效性、快捷性，有助于及时、适时引入最新时政热点材料。

政治课具有鲜明的时代性，它要求教师要有灵敏的触角， 能及时捕捉新的社会现象并与教材知识结合，使学生既能用教材知识解释新的现象，又能依托具体现象理解教材中抽象的原理， 还能从变化的社会现象中发现教材知识的缺陷并尝试寻求答案， 真正做到学以致用。 以往教师获取资料的渠道狭窄、手段落后，引用的材料往往陈旧、滞后，不仅难以引起学生的兴趣，还可能因与现实不符而让学生对教材知识产生怀疑。而网络不仅能提供鲜活的材料，而且资源丰富，有利于教师筛选并链接相关背景。 如教师在讲《国际组织》时，可利用网络查找当时哪些国际组织正在开展什么样的活动等重大时政新闻，并通过网络将该组织的相关材料引入教学，既使学生对其有了一个较全面的了解，又从中概括出“国际组织”的性质、特点、类型、作用等教材内容。这种以例引理、以理析例的教学方式，不仅事理相融，还迎合了学生求新、求活的心理，学生乐于接受，兴趣盎然。
2．政治课运用网络教学充分利用网络的时空优势，可以必要时可突破课堂时间和空间的限制，拓延了教学时空的维度。

课堂时间是有限的，知识的传授和学习是无限的。受时间限制，许多教学活动让教师忍痛割爱或草率收场。如课堂讨论可能还刚刚展开， 教师就不得不匆匆结束；探究问题时学生的思维刚刚启动，教师便不得不中止活动，使其虎头蛇尾、有始无终。而网络则可以突破课堂时间的限制，使时间变相延长和空间拓展。如学生在课内利用网络查阅资料，可能使过去需要较多时间解决的问题在短时间内就能解决；学生在课堂争论难得结果的问题课后在网上争鸣，就可通过范围更大、更深入的讨论来求得认识的统一；学生在课堂探索难以深入的问题也可在课后利用网络查阅资料，继续进行等等。网上教育活动可以在个体、群体、众体三个层次上进行，按活动方式可分为异步教学和同步教学。同步教学具有空间上的自由度，异步教学在空间和时间上均具有很大的自由度。高中政治课教学课时少，但是要求学生有较宽的知识面，而且有些内容较为抽象，网络教学能够在课后满足学生的要求。
二、当前高中政治课运用网络教学过程中存在的问题

1．思想政治运用网络教学过程中师生之间的语言、情感交流和思想碰撞减少。
在网络教学过程中，由于大部分的政治教师对网络技术的应用不够成熟，未能很好地运用教师机的交流和监控功能；加上未有健全的网上学习评价激励和监督管理机制，很多学生的学习成果仅搁置在留言板上，课后既没有评价，也没有展览交流，久而久之，便失去网上学习的兴趣。同时教师进行网络教学时，一味强调网络的互动性，上课没有明确目标，没有面对面的师生、生生交流，导致学生网上学习缺乏动力和兴趣，进而发展到通过其他途径表现自我、获得心理上的满足，如乱发帖子、开无聊的玩笑等。这样，网络教学技术的优势没有得到应有的发挥，相反导致网络教学难于驾御的“意外”事件频频发生。此外，在教学实践，许多教师为调动学生学习的积极性，大量运用多种媒体和网络技术，去强烈刺激学生的感官，但结果却不尽如人意。整个教学过程中，师生之间缺乏平等的对话，学生的网络学习受干扰的因素太多，教师走不到学生的心中。课堂虽是热热闹闹，但在热闹的背后学生的情感得不到疏导，理性得不到提升，师生之间的语言、情感交流和思想碰撞减少。
2．思想政治课运用网络教学过程中，学生的主体地位受到一定的忽视。
当前，高中思想政治网络教学从网络技术和网上资源的现状看，无法做到以学生为本，适合高中学生学习的网上资源不足或未被学生了解，学习资源无论从数量还是从质量上看离学生的学习需求仍有较大距离；也没有完善的网上教学管理平台和防火墙技术，许多网上信息垃圾未能被完全堵塞或清除。同时，教学网站中缺乏形式多样的师生交流、生生交流、合作和讨论的空间，这也是造成学生“无心学习”的重要原因。在教学实践中，许多教师对学生更大程度上是关心他们是否按教师设计的网络程序完成学习任务，而不是对每一个学生的课堂学习状况、思想动态的体验和理性思考的关怀，因此学生的主体地位受到一定的忽视。

3．思想政治课运用网络教学过程中，学生的自主学习时间容易受不良因素干扰。

高中思想政治网络教学强调学生的自主学习和小组合作学习，希望学生借助网络的强大信息量丰富自己的知识，并借助网络平台通过查找、判断和分析资料的过程提高自主学习、自主探索、合作学习、合作研究的能力和品质，但在现实的网络教学过程中这些要求的目的往往难以达成。大多数学生由于缺乏网络学习的基本方法和网络道德教育，加上学生的年龄较小、认识能力弱、辨别是非的能力差，比较容易受一些不良的信息诱惑，他们甚至把网络课教学等同于平时的上网，以为爱看什么就看什么，甚至，故意浏览或下载一些与学习无关的不良信息等，不仅浪费了宝贵的学习时间，更重要的是对学生道德观念、 价值观念产生或可能产生负面的影响和冲击。

三、提高、优化高中政治课网络教学水平的一些建议

1．引导学生获得积极的情感体验，进行网络环境下的自主学习。

苏霍姆林斯基曾说过：“没有情感，道德就会变成枯燥无味的空话，只能培养出伪君子。” 高中思想政治网络教学只有让学生在学习中投入情感，才能在网络学习课堂中保持内在持久的学习动力。网络教学很大的优势是及时不断地让学生获得成功感和成效的反馈，从而激发学习的欲望。如网络上的“在线测试”就不必等待教师的讲评就能得到分析评价。网络课堂教学的课件也要体现对全体学生深情的人文关怀，帮助学生进行自主学习并在学习过程中对自己的认知活动进行自我监控。课件不仅具有演示、互动的功能，而且有让学生自己控制学习进度的设计，已经熟悉的内容让学生跳过去，自己觉得难懂的可以多学两遍。可见，网络环境下的自主学习有利于学生发展各种思考策略和学习策略，在解决问题的学习中得到体验。例如，学生将学习中碰到的问题放在网络上，与老师、同学们一起讨论，在讨论中进一步地去全面地、辩证地思考问题，并且把自己对这些问题的理解表达出来，其中讨论问题、思考问题的过程就是一种知识的内化与升华的过程。事实上，这种通过网络交流与互动以至尊重学生个性、人格的人文式教学越来越受到学生的欢迎。

2．引导学生关注现实，体验感悟生活，进行网络环境下的合作学习。

网络环境下的合作学习要求学生以小组为单位进行积极的相互支持、配合，特别是面对面的促进性的互动。这种学习不论是失败还是成功都有人来分享你的焦虑和快乐，都是一种让富。然而，当前高中思想政治课教学过于注重理论的传授，仅注重科学精神而缺失人文精神，导致教学远离学生实际，使学生缺乏思考、体验、感悟的氛围和机会。在网络环境下的合作学习是一种以人为本的学习方式，恰能弥补传统教学人文精神的不足。它极大地激活了人的经验，是主体心灵与外部世界沟通的一种张力场。在体验中通过想象、移情、神思、感悟等多种心理活动的交融、撞击，激活已有经验，并产生新的经验，最后又使经验内化为自我的感悟，使感悟到的东西成为个性化的知识经验。因此，高中思想政治网络教学开展小组合作学习，让学生在网络环境中互动体验，使课堂充满生机和活力。

3．引导学生实现自我、创新思维，进行网络环境下的探究学习。

美国著名的人本主义心理学家马斯洛认为，课堂的教学过程是学生自我发展、自我实现的过程。学生在网络环境下的探究学习是一种有利于开发潜能，培养人的能力的全面发展，成为自由人、完整的人的学习方式。随着教育信息化的不断发展，学生有从网络教学课堂获得信息的需求，并且对他们感兴趣的问题展开争论。而教师作为学生学习的帮促者，就可以组织学生对一些热点问题进行讨论、辩论，并通过网络资源寻找一些解决的办法。如何让学生像对电脑游戏一样沉迷于课堂学习？高中思想政治网络教学带给我们的启示是：让学生网络环境下的自主学习贯穿于一定的情境中进行。学生总是扮演一定的角色，或担当指挥者，教师总是为该角色的遭遇而操尽了心，也为此或喜或悲，尽情投入。因此，我们在政治课网络教学中为让学生尽情投入到学习中，就必须将教与学的内容贯穿在一定的故事、情境中。例如，在上《经济全球化》时，“华尔街金融风暴”、“全球经济危机”一段时间成为学生关注的焦点。利用这个机会，我们可以组织学生通过网络查找引发“华尔街金融地震”的原因、过程以及各国的应对措施，让他们去体验、去发现问题，目的在于激发学生利用各种网络资源探索问题的根源。学生在问中学，在做中学，不仅激活了学生的思维，而且大大激发了学生探究的兴趣和热情。可见，网络时代呼唤富有创新精神的“人文课堂”，高中思想政治网络教学可以提供良好的人文氛围，成为学生进行创造性思维训练的最佳场所，使学生体验到创造的快乐和在幸福中实现自我。

注：发表于2009年10月《教书育人》杂志
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