关于“研究性学习”的几点思考
黄冈中学高一物理备课组（陈维毅执笔）

“为什么我们的学校总是培养不出杰出人才？”   ————这是著名的“钱学森之问”，表达了老一辈科学家对我国教育和人才问题的深深忧虑。近一两年来，有关创新精神和创造能力培养的问题引起了教育界和全社会的广泛关注，并成为当前基础教育改革的一个热点。我们目前的教育有哪些缺陷呢？若干年前，上海的一些小学生因为不同意老师对巴金一篇文章的讲授，特意找巴金爷爷谈了自己的理解，得到巴金的赞同，可他却仍然被判"错"————因为不符合教参上的标准答案！在研究性学习里，还能允许出现这样荒唐的评价吗？教育应该更多地立足于学生的兴趣和幻想，这种学习的真正价值并不在于"有用"，而在于有趣、有利于学生发散性思维的培养。那么“研究性学习”的意义何在？怎样的研究课程才真正体现了其价值？

1　“研究性学习”的意义

研究性学习是一门全新的课程。它要求学生从全部地只是获得书本知识和间接经验，到同时重视通过实践活动、体验来获得直接经验并解决问题；从单纯地关注学生对学科知识体系的掌握程度，学生模仿和再现书本知识的能力，到同时重视培养学生对大量信息的收集、分析、判断、反思和运用能力；从仅仅追求教学"知识目标"，转向重视含知识在内学生各种素质的全面提高；以转变学生的学习方式为出发点，以培养今天的学生能适应明天社会的需要为自己的任务。它是一个巨大的冲击波。这一冲击波首先指向的是人们非常熟悉的课程组织和实施，然后将引起传统的"教的文化"和"学的文化"的震荡和变革，进而改变中国基础教育的发展路向。开展研究性学习的要旨，在于"研究是最有效、最主动、最能够激发学生想像力和创造力的学习"。我们还应看到，研究性学习是教育的返璞归真---它不是立足于课本知识的累积，而是立足于对人的潜能的开发，立足于对学生学习兴趣的强化，而这正是被应试教育所扼杀的最宝贵的东西。从这个意义上说，能否建设和实施好研究性学习，是我国中小学教育能否主动迎接知识经济社会挑战、真正构建现代化课程体系的关键。
2　“研究性学习”的教学特性

如何使用课本内容，引导学生进行探索与发现的课堂教学，是我们要研究的重点．为此，我们首先应该明确以引导学生参加“研究性学习”为主的教学模式应该具备哪些特性，只有这样才能为教学设计、具体实施以及教学评价提供依据． 研究型课程是以“培养学生具有永不满足、追求卓越的态度，培养学生发现问题、提出问题、从而解决问题的能力”为基本目标；以学生从学习生活和社会生活中获得的各种课题或项目设计、作品的设计与制作等为基本的学习载体；以在提出问题和解决问题的全过程中学习到的科学研究方法、获得的丰富且多方面的体验和获得的科学文化知识为基本内容；以在教师指导下，以学生自主采用研究性学习方式开展研究为基本的教学形式的课程。知识的传统认识是知识有两类，"-类是事实的知识．即说明是什么的知识；另-类是原理的知识，即说明为什么的知识。随着社会发展进入到知识经济时代，知识成为资源，知识就是财富。这时人们对知识结构的认识也发生了改变，认为知识足出四类不同知识构建而成的。这四类知识是：事实的知识、原理的知识、技能的知识、人力的知识。其中技能的知识就是怎么做的知识；人力的知识是谁去做、什么时候做、什么地方做的知识。这两类知识是可以用文字、符号、图像、影像表示出来的，所以也称显性知识，显件知识可以用传授的方法进行传播。后两种知识，即技能知识和人力知识，不能用文字、符号、图像、影像表示出来，所以也称隐性知识，有的把它称为默会知识。默会知识不能传授，只能在实践中、在解决问题的过程中去体验和感悟才能获得的。 
3．“研究性学习”的目标和价值定位
　　研究型课程的特点，研究型课程的日标与其他课程的日标有较大的差异。研究型课程的目标着眼于提升学生的能力与态度，着眼于学牛获得体验和感悟，积累默会知识。因此，研究型课程的总目标是：使学生形成永不满足，积极进取，追求卓越的态度；形成发现问题、提出问题、会判断问题价值，并能获取信息、分析和使用信息从面解决问题的能力。需关注的具体目标是：
(1)获得亲身经历实践探究的体验和感悟。使学生逐步形成善于质疑、乐于探究、勇于实践、勤于求知、积极向上的精神。
(2)培养对社会的责任心和使命感。也就是使学生学会关心国家和社会进步，学会关注人类与环境的和谐发展，学会关注民生，形成积极向上、健康乐观的人生观。
(3)培养合作的意识和合作的能力。使学生学会交流和分享研究的信息、创意及成果，培养乐于合作的团队精神。
(4)培养提出问题、解决问题的能力；培养收集信息、分析和利用信息的能力。
(5)培养科学态度和科学道德，学会科学的思维和探究的方法。这里的科学道德是指实事求是的探究态度、尊重他人的想法和成果，科学应造福于人类的价值观等。 
     教师在指导中则侧重培养学生思维的发散性、敏捷性、灵活性、创造性等，引导学生将每一种形式的思维方法，都放到适当的地位，发展优良的思维品质。另外，教师还应注意培养学生的科研能力和协作精神。
研究性学习的全过程都必须充分体现学生的“主动学习、自主发展”．从开题到结题，都应以学生的研究性学习为主线，让他们体会知识产生的全过程。教师在此活动中仅仅提出一些研究方向和目标，并为他们提供一些必要的信息。经过一段时间研究后．集中对一些不能解决的问题进行解答。研究型课程的功能就在于给学生提供获得默会知识的渠道和时空，侧重于培养学生的创造性学力，注重提升学生的能力和态度，使学生在研究型课程的学习过程中获得各种积极的体验和感悟，丰富默会知识，形成积极进取、永远追求卓越的态度，积累起富有创造性地应对不断变化并时刻提出新的挑战的环境的能力和解决问题的能力。 
　　通过参与课题研究，要让学生学生真正改变由书本到书本，由理论到理论的单向思维方式，要能把已学到的知识和能力应用于科研和实践．课题研究又促使学生自己学习更多课堂上无法学到的东西，这样由理论到实践再回到理论，使学生的思维和认识产生了质的飞跃。当然，在研究过程中，同学们遇到许多意想不到的困难。通过参与研究，他们真正了解到科学研究工作者的艰辛．从而培养了在科学研究中不畏困难、孜孜以求、楔而不舍的精神。
　　

































