新课标下培养高一学生语文学习兴趣的几点尝试 
　                            高二语文备课组
[摘要]新课标下如何培养高一学生学习语文的兴趣？笔者认为应从以下几个方面着手：第一，选择好的文本激发学生的学习兴趣。；第二，设置好的问题，注意培养学生的自主意识和习惯，为学生创造良好的自主学习情境；第三，营造好的氛围培育学生强烈的自信心。 
[关键词]        新课标    兴趣    语文教学     
新课标要求高中语文课程积极倡导自主、合作、探究的学习方式，按“知识和能力”、“过程和方法”、“情感态度和价值观”三个维度的目标，全面提高学生的语文素养。目前，有许多高一学生，对语文学习的兴趣不浓。很多高一学生对数理化生和英语等课程非常重视，而语文则被视为学和不学都一个样。针对这种情况，激发学生学习语文的兴趣就显得特别重要。那么，如何培养学生学习语文的兴趣呢？笔者认为应从以下几个方面着手：
一、选择好的文本激发学生的学习兴趣。 对语文学科内容本身的兴趣在语文教学活动中的作用是特别大的。如果学生对所学文本本身感兴趣，他就会积极地、主动地去学习语文，否则，学生就可能只是被动地、勉强地去学习语文。新课标下语文教师不仅要教育学生为完成神学任务而努力学好语文，而且应该进一步培养学生喜爱语文这门学科。例如有的学生学习语文感到很困难，但是他还是坚持学习，这说明他只是因为认识到学习语文的重要性才认真学习语文，而对语文本身并不感到兴趣，这时他主要是靠意志努力来完成语文学习的任务，这样的学生学习态度非常端正，但他的语文学习的效果可能不会很好。还有一部分学生因为对语文本身不感兴趣而以一种很消极的态度对待语文的学习，这类学生的语文学习的效果自然很差，所以利用文本吸引他们的兴趣就显得很重要了。教材上的文本，大都是经过精心挑选的典范文章，具有很高的审美价值。在教学过程中，我特别注意根据学生的心理特点选择比较好的文本，激发学生的学习兴趣。鲁迅评价《史记》为“史家之绝唱，无韵之离骚”，有人把《史记》誉为悲剧英雄的画廊，而其中西楚霸王项羽是悲剧画廊中的绝代典型，“项羽之死”这个片断便是这部旷世悲剧的最后一幕。“喑哑叱咤，千人皆废”的英雄死了，留给我们无数读者的是掩卷闭目思索、拍案而起的长叹。我在课堂上把《项羽之死》作为特别重要的文本向学生郑重推荐，学生的学习兴趣一下子被调动起来了。
二、设置好的问题培养学生的自主学习意识。新课程改革的核心就是学生的全面发展和个性发展，主要任务是要推进教学方式和学习方式的根本转变，“倡导自主、合作、探究式学习”。可见，语文教学就是要倡导学生通过自己的学习、探究去获得独特的感受、独特的体验和独特的理解。语文教学的根本目的不是教会学生掌握结论，而是在引导学生探究和解决问题的过程中锻炼学生的思维，发展学生的能力。在教学过程中，语文教师主要是引导，力求做到正确引导，善于激发，积极促进学生思维的发展，然后通过师生互动，相互讨论，最后解决问题。语文教师要给学生更多的学习、思考的自主权，鼓励学生有独特的、有想象力的、有个人见解的答案。很重要的一点就是语文教师要设置一些比较好的问题，引导学生学生认真思考，让学生在自主的前提下，合作讨论、相互补充，自己去参与获得知识的过程。学生通过合作、探索、研究形成结论，这样才能最大程度上调动学生学习的积极性，更能激发学生的参与意识，增强学生的学习内在动力，变被动学习为主动学习。我在教学《项羽之死》时提出了两个问题：项羽失天下时所心疼的是不是只有女人和宝马？项羽该不该过江东？学生的反应很热烈，很多学生抢着举手发言，不少学生的见解很大胆、很新颖，我特别强调了每一个人在发表自己的意见时要能做到自圆其说的基本原则，大部分学生都能做到这一点，甚至有两个学生在课堂上展开了激烈的辩论，课堂的学习氛围非常好，学生通过对两个问题的探究和讨论不仅进一步深化了自己对项羽这个悲剧英雄的认识，而且提高了自己的语文学习能力。
三、营造好的氛围培育学生强烈的自信心。 在语文课堂教学中，要使学生不断地感到学有所得，获得自我感奋的力量。激发学生语文学习兴趣的最根本的方法，是使学生享受到成功的欢乐。在语文学习中不断获得成功的学生，是在教师、同学、家长的表扬声和赞美声中欢度学习生活的；而那些一次又一次遭受失败的学生，是在教师、同学、家长的批评声和斥责声中苦熬学习生活的。语文课堂教学中，教师只有千方百计使学生“享受成功”，他们才能学有劲头。语文教师要善于发现他们学习中的积极因素，同时抓住他们身上的“闪光点”，予以表扬、鼓励，创造条件使他们在原有的基础上再提高一步，从而获得好成绩，赢得荣誉。这样他们会获得愉快感和自豪感，逐步感到自己的进步，渐渐消除对学习的畏难情绪，从而产生一种内在的积极的感奋力量，逐步提高学习的热情，产生浓厚的学习兴趣。我在教学《项羽之死》时，有意识地对积极主动回答问题的学生给予充分的肯定和赞美，学生的热情高涨，掌声不断。 

     心理学实验证明：一个人做他感兴趣的工作，他的全部才能可以发挥80％以上，而做不感兴趣的工作，只能发挥20％。兴趣具有指向性、情感性和动作性，能够引起高度的注意，激起饱满的热情，产生克服困难的坚强意志。因此，在语文课堂教学中，学习兴趣激发起来了，学生才能爱学，才能学得好。可见，善于激发学生语文学习兴趣的教师是成功的语文教师，能够激发学生语文学习兴趣的教学是成功的语文教学。
总之，在新课标下激发高一学生语文学习兴趣的方法是有很多的，笔者在此只是结合自己的教学实践，粗浅地谈了一些体会。在新课标的热潮下，如何更进一步地培养高中学生学习语文的兴趣，还需要广大的语文教师努力去探索。
