巧用“一句话知识”的疑问激发学生学习兴趣

                    刘雪莲
（黄冈中学 化学组，湖北 黄冈  438000）

摘要：中学化学课本中许多的一句话知识，学生在学习时由于定势思维，再加上日常生活中的常识影响，引发了种种疑问。恰是这些疑问，是教师激发学生学习兴趣、引导学生学习探究、养成良好学习习惯最好的材料。
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在化学学习过程中，学生会形成许多定势思维，例如有毒的物质不能用来食物消毒、燃料都是可燃物质等。这些定势思维往往会造成学生对课本上的许多化学知识有片面的认识，在解题时出现错误。学生有定势思维并不可怕，恰恰是因定势思维产生的这些问题，启发教师去思考如何改革教学方式，使学生能克服定势思维的消极影响，激发学生的学习兴趣，引导学生去探究解答问题，养成良好的学习习惯，从而提高其思维的创造能力。学生的兴趣有了，方法掌握了，习惯养成了，教学离成功也就不远了。
课本中的许多“一句话知识”，也就是课本中许多只用一句话叙述的，没有详细论述的知识点，教师、学生常常将其忽视掉。即使偶尔看到了，很多学生只是把它记住了，只能知其然，无法探究其所以然。而这些知识点，由于结合社会、生活知识比较紧，逐渐成为高考试题中的热点素材。笔者经过一轮的高中教学，碰到过大量的这种由“一句话知识”引发的探究的案例。下面将摘其一二，进行具体地探讨。
1巧用“一句话知识”激发学生兴趣的教学案例
1.1教学案例之一在完成“氧族元素”这一节的教学后，我以平常一贯的做法，让学生回归课本，对课本叙述的知识进行一个简单的梳理、回顾。这个时候，有一个学生拿着课本，指着上面的一句话问我“老师，书上说过氧化氢可作为火箭燃料[1] ，是这样吗?”我不假思索的回答说“是的”。没想到这一回答，让他的疑问一下子全都来了。
他提出“燃料是指像汽油、乙醇等这些可燃物，过氧化氢不是可燃物，不能燃烧，怎么会用作火箭燃料，像平常报纸、杂志期刊上提到火箭的燃料是液氢、肼等，这里面就是利用燃料燃烧放出大量的热，而达到获得巨大的推动力的目的”笔者觉得他的话有些道理，但当时也没有立刻想明白过氧化氢是如何作为火箭燃料的，在其中起什么作用。只是告诉学生课下去思考一下，查阅资料，再跟他解答。
课后笔者对这个学生提出的问题思考了一番，得出了一些结论。下次课时，笔者从以下几个方面跟全班学生进行了解释：
首先，我让学生纷纷发表对“火箭燃料”一词的理解。在一番讨论之后，大家认为这里的燃料不是我们通常意义的可燃物质的燃烧。在火箭起飞过程中，燃烧剂和氧化剂通称为火箭发动机的燃料或推进剂。通过这一步，学生对“火箭燃料”一词理解的片面性消除了，消除了他们“过氧化氢不能燃烧，不能称作火箭燃料，燃料一定是可燃物质”的定势思维。通过讨论和对这个疑问的解答，让他们明白教学中经常讲的物质结构决定性质、物质性质决定用途这句话，在特殊情况下有特殊的理解。
其次，要解决的就是同学们普遍关注的问题，那就是过氧化氢作为火箭燃料，它到底是怎样参与反应的呢？笔者先让同学们查阅他们手中的相关化学资料书，然后再细细体味课本上的知识叙述，之后，我给他们补充了其中的奥秘：
这其实还是由过氧化氢的性质决定的。过氧化氢呈微酸性，在酸存在下较稳定，遇光缓慢分解，遇碱、热、重金属离子（Fe2+、Mn2+、Cu2+、Cr3+等）以及其它杂质均会引起分解，放出氧和水（课本上叙述的知识点）。火箭使用过氧化氢作燃料，依据的是过氧化氢与某些金属接触，在加热情况下，迅速分解成水蒸气和氧，水蒸气和氧的体积在短时间内比过氧化氢猛增大5000倍（给学生比喻相当于爆炸），从而产生巨大的推动力，使得火箭升空。而且，只有当火箭引擎全面启动，在火箭发射瞬间，才能准许这一特殊的反应发生。因此，我们说火箭使用过氧化氢作燃料，是对的，这里是对燃料一种广义的定义。但和氢气、汽油、煤、乙醇用作燃料的原理不同。
这之后，学生注重对课本知识的深入探究了，学习化学的兴趣浓厚了。正巧，下一章类似的问题又来了。
1.2.教学案例之二在上完“二氧化硫”这一节后，又有一个学生对课本中叙述的一句话“此外，二氧化硫还能够杀灭霉菌和细菌，可以用作食物和干果的防腐剂[2]”提出疑问。他说既然二氧化硫有毒（这一点可是众所周知，教学中也经常提到），怎么能用作食物和干果的防腐剂？市场上的许多食物和水果是不是用二氧化硫消毒过，那怎么还能吃？我听到他的提问之后，心里一番高兴，心想学生们的学习劲头真的起来了，但并没有急于给他回答。
这一次我决定将问题的处理升级，要更充分利用这个机会，首先让学生从自己的理解出发，分析他自己的思维沼泽在哪里？然后引导他自己去探究实质所在，最终对书本这一句话有正确的理解。

(1)打破思维定势，引导分析问题。

学生疑问：二氧化硫还能够杀灭霉菌和细菌，可以用作食物和干果的防腐剂。既然二氧化硫有毒，怎么能用作食物和干果的防腐剂，食物中岂不是有二氧化硫、亚硫酸和硫酸？
教师反问：确定认为二氧化硫到底有没有毒？

学生：肯定有毒！

教师：有毒的二氧化硫到底能不能杀灭霉菌和细菌，这能不能理解？

学生：能杀！这好理解。
教师：那么，是不是有毒的物质就一定不能用来杀菌，包括用于食物和干果？

学生：这个------？可能能，也可能不能？
教师：怎么讲？有没有例子？

学生：自来水是通氯气杀毒，而我们天天喝自来水，用它洗菜。

教师: 对。那课本上叙述的“二氧化硫可以用作食物和干果的防腐剂”到底能不能？应该怎样理解？需要你们去图书馆查资料，上网查一查。以后还知道自己吃的东西是不是有毒的呢。

(2)激发学习兴趣，引导解答问题。学生们听到这话，兴趣都来了，决心去探个究竟。
下次课，学生们把他们的成果带来了。弄明白了很多问题：

首先是食物腐败。食物在物理、生物化学和有害微生物等因素的作用下，可失去固有的色、香、味、形而腐烂变质。有害微生物的作用是导致食物腐烂变质的主要因素。通常将蛋白质的变质称为腐败，碳水化合物的变质称之为发酵，脂类的变质称之为酸败。
其次，一般是用物理方法或化学方法来防止有害微生物的破坏。物理方法是通过低温冷藏、高温加热、辐射等物理方法来杀菌或抑菌。化学方法就是利用杀菌或抑菌的化学药剂（即通常称的防腐剂，如二氧化硫）。但是随着消费者健康意识的增强，对化学防腐剂愈来愈担心，于是出现了利用生物本身或生物所代谢具有抗菌作用的天然物质来防腐，这些天然的物质即生物防腐剂，目前开发应用较成功的就是乳酸链球菌素，从而提高食品的安全性。二氧化硫就是因为其本身的毒性，工业上将逐步利用生物防腐技术取代。即使仍然要利用二氧化硫防腐，世界上许多国家对其在食品中的残留量也有严格的限制，只要不超过所限定的标准，对人体基本上是没有什么危害的。
到了这里，学生们明白了，课本的这句话没有错：有毒的东西也可以用来防腐，只不过在生活中用的越少罢了。而且他们还带来了特别有意义的成果：超市的水果蔬菜每天都有检测报告，就是看食物中的二氧化硫和其它有害物质是否超标。而报纸上经常报道的一些“毒”水果、“毒”蔬菜则是一些不法商贩，私自利用二氧化硫来漂白，防腐，使得二氧化硫超标造成的。一些学生甚至还告诉大家他们鉴别二氧化硫是否超标的技巧，即一看二闻三尝。
(3)掌握学习方法，养成探究习惯。到此，我引导他们总结了这次解决问题的一整个过程：首先是要善于从书本资料中发现问题，这些问题主要是指同学们自己不懂、跟通常理解有矛盾或有疑问的问题；其次是一定要提出来，这些问题往往能带出一系列其它问题，使得大家对书本知识印象更深，知道哪些是自己能懂的，哪像是有疑问的；接着就是要去行动，通过查资料，探讨来解决问题。最后，还要进行反思，反思自己是怎样发现这个问题的，如何有勇气向老师提出的，如何解决的。还有一点就是要思考以后如何学习，如何养成这样的一种探究的习惯，提高自己学习的兴趣，并且在学习中尝到乐趣。
2几点启发
(1)学生发现问题是教学过程中的起点。不少教师总是在学生面前强调，化学是理科中的文科，课本上的知识要记要背。殊不知，这样一开始就把学生的学习兴趣磨灭了，让本来可以兴趣盎然的学习变得索然无味了。而问题是创新之源，把课本中学生存在的问题忽视了，也就阻碍了学生进一步学习探究的脚步。
(2)学生提出问题之后，教师应该特别珍惜他们的提问，因势利导，将其变成宝贵课程资源。这些问题，主要是上面案例中讲到的课本中用一句话点及，但言而未尽，意犹未穷，给学生留下了知识空间的问题，这些要求学生去探究充实，从而培养他们的迁移能力，激起他们的兴趣。
(3)在探究过程中，要多让学生自己去动手动脑。只有让他们自己去获得的知识，让他们自己去享受这种探究的过程，他们才能对书本上的知识理解得更好，记得更牢，掌握探究的方法，养成自己的学习习惯。
(4)让成果给学生们带来快乐。学生学习有兴趣、有行动，但行动的成果没有给他们带来满足感，最终还是难以产生兴趣，也就没有下一步的探究和习惯的形成了。学生通过学习获得了某种启迪，受到了教益，他们觉得学了有用、有效果，就会极大地增强学生的兴趣和热情。因此要让他们体验到成功的欢乐，在课本学习中找到快乐的源泉。
(5)教师对一些知识点的不知，无可厚非，但是不能对如何激发学生的兴趣，如何利用好学生的疑惑去引导他们探究问题无知。教知识更要教方法，这是新课程背景下对教师素质的必然要求。课本中用来激发学生兴趣，引导学生探究的素材是无处不在的，关键在于教师在教学中如何去操作，去组织，去实施。使得自己的教学走上学生发现问题、学生自己提出、学生自己探究问题、学生完美地解答问题的良性循环。
参考文献
[1] 人民教育出版社化学室.全日制普通高级中学教科书（必修）第一册[M].北京人民教育出版社. 2003:124
[2] 人民教育出版社化学室.全日制普通高级中学教科书（必修）第一册[M].北京人民教育出版社. 2003:128
















