实施同步阅读，提升阅读能力

                             新初二年级语文备课组

               （来秋元、龙跃进、黄梅、方胜芳、彭春林、谭金卫）
【内容提要】
激发学生的阅读兴趣，珍视学生的阅读体验，提升学生的阅读能力是初中语文教学始终追求的目标。这一目标可通过各种途经去实现。基于初一学生的年龄与认知能力特点，我们年级语文备课组全体老师通过共同研讨，确立了“实施同步阅读，提升阅读能力”的课题研究方案，希望通过实施与教材的同步阅读，最大程度的激发初一学生的阅读兴趣，拓展学生的阅读视野，夯实课内知识，提升学生的阅读能力。
【关键词】
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《语文课程标准》中提到：“阅读是学生的个性化行为，不应以教师的分析来代替学生的阅读实践。应让学生在主动积极的思维和情感活动中，加深理解和体验，有所感悟和思考，受到情感熏陶，获得思想启迪，享受审美乐趣。要珍视学生独特的感受、体验和理解”。 激发学生的阅读兴趣，珍视学生的阅读体验，提升学生的阅读能力是初中语文教学始终追求的目标。这一目标可通过各种途经去实现。基于初一学生的年龄与认知能力特点，我们年级语文备课组全体老师通过共同研讨，确立了“实施同步阅读，提升阅读能力”的课题研究方案，希望通过实施与教材的同步阅读，最大程度的激发初一学生的阅读兴趣，拓展学生的阅读视野，夯实课内知识，提升学生的阅读能力。通过一年的实践，我们欣喜地看到本课题研究方案实施已初见成效。下面是我们实施本课题的具体过程。
一、确定研究方案
在开学初，本年级语文备课组全体老师就围绕阅读课题研究方案展开了多次集体讨论。
初一的学生与小学生相比，感觉有了很大的发展与提高；知觉在精确性和概括性上也有所发展，不仅能观察事物的细微之处，而且能抓住它们的主要特征；注意力比起小学生更具有稳定性、目的性和选择性，已能较长时间地集中注意于他们要完成的工作和感兴趣的事物上；记忆力由机械记忆开始转向理解记忆；逻辑思维能力、抽象思维能力日益发展。这些都为孩子的学习提供了有利的条件。鉴于初一学生的这些认知特点，我们初步确立了“立足课本，同步拓展”的基本方向，依托教材，开展相应的同步阅读训练，以此来实现激发学生阅读兴趣，提升学生的阅读能力的目标。
二、开展同步阅读
1．合作交流，探究选文
提起初中生的课外阅读资料，我们马上就会想起书店里种类繁多的阅读类书籍，如何在这数量庞大的书籍中理智的选择，是一道难题。我们备课组的全体老师经过反复的比较与商讨，明确了同步阅读选文的标准。
我们的选文，是对每篇课文的迁移和拓展。它们或与课文的主旨息息相关，或与课文的作者密切相连。看到它们，学生能加深对课文的理解，能够在课文之外，将阅读的视线延伸到更远、更深的地方。

我们的选文，还贴近语文考试的选文方向。语文考试的现代文阅读，一般都很注重选文的人文性、知识性、思想性和科学性，大多数的选文文质兼美，让考生在做题的同时，心灵也受到一次无言的洗礼，对考生产生极为有益的影响。我们的选文，无论从主题思想、文章风格、文体特征，还是从文字表达、篇幅长短等方面，都力求贴近语文考试的选文方向，让阅读成为一种有价值的活动与积累，力争让学生做到“开卷有益”。
我们的选文，还具备“美”与“新”的特质。选文文美情真，“美”的标准与风格各异，或柔美、或壮美、或情感美、或哲理美、或智慧美、或底蕴美，不一而足。只要文中有一点能悄然走进学生的内心，能够与纯净、稚嫩的心灵产生共鸣，那“美”释放的魅力就会彰显无遗。同时，选文又都是鲜活的，大部分洋溢着时代的气息；也有一部分虽然经历了时代的变迁，然而却历久弥新，这样的选文多数为大家之作，让学生在学习课文的同时，能感受那些有着丰富底蕴的大家之情怀，能加深对大家的了解，从而有益于提高课堂的学习效益。
2．研读比较，方法指导
授人以鱼，不如授人以渔。在探究、选择了同步阅读的选文之后，我们备课组的主要工作转移到研读、比较教材与选文的异同点及方法的指导上。
例如：七年级上册第五单元第一篇课文是鲁迅先生的作品《风筝》，这篇文章选材精巧，结构别致，思想深邃。《风筝》写于1925年1月24日，这一天恰逢农历正月初一，文章叙写了“我”的一件往事及其带给“我”的一段思想情感的经历。文中的“我”向来不爱放风筝，并且还固执的认为玩风筝是没有出息的孩子所作的玩艺，他不准自己的小兄弟放风筝，有一次还粗暴地毁掉了小兄弟苦心孤诣、偷偷摸摸做好的蝴蝶风筝。这一件微不足道的小事，在时隔20年之后，突然又闯入了“我”的记忆之中，犹如一把小小的匕首，时时割划这“我”的良心。痛苦的“我”渴望得到补救的机会，然而一切都无济于事，最终的结果是心灵的惩罚依旧，而且平添了一份心头的沉重与悲哀。这篇散文之中，有兄弟之情，有游戏之于儿童的意义，有深深的自省与解剖，有对封建教育的批判和对封建伦理道德的抗议，还有对小兄弟受到精神的虐杀而无怨恨的深沉感慨。针对本文的内容与特点，我们选择的同步阅读训练题是甘泉的《挂在墙上的童年》。

《挂在墙上的童年》记叙了“我”粗鲁地对待偷偷放风筝的儿子，要撕毁儿子的风筝。最终是母亲解围，提议把风筝挂在墙上，让孩子以后再放。儿子从此再没有提放风筝的事，“我”和妻子赞许儿子的自制力和有志气。然而，一个偶然的发现，让“我”和妻子百感交集，心酸不已。这源于儿子的一篇作文《挂在墙上的童年》，在作文中，儿子记叙了那段往事，他没有责怪自己的父亲，相反很能理解父母的一片善心。儿子在作文中写道“户外的春天不是我的，天上的风筝也没有我的。我只能将自己的童年永远的挂在墙上！”更让“我不安的是这之后，无论怎样，儿子都不愿放风筝，他的兴趣完全变了，变为全身心倾注对前途的拼搏和追求上，他成熟了。“我”的心中涌起一种不可名状的失落感，无限惆怅的望着蓝天上的风筝……
两篇文章放在一起，我们很快就能找到它们的异同点。两篇文章都叙写了一段关于风筝的往事，都是多年后满怀着复杂的情感而作，都蓄满了对被虐杀的亲人的无比愧疚、悔恨之情，被虐杀者都有出人意料的“驯良”。在写法上两篇文章也有极为相似的地方，都是从环境描写写起，以环境描写结束，都是由眼前的风筝引起一段关于风筝的苦涩回忆，并且回忆的内容大致相似。文章的不同之处有被虐杀者的身份不同，一个是小兄弟，一个是儿子；主题也有所不同，《风筝》的主题深刻，内涵极为广泛，呈现出不同层面的信息。《挂在墙上的童年》的主题比较单一，主要是表达自己对儿子的深深愧疚及自己的深深自责与反省。引发作者的愧疚之情的触发点也不相同，《风筝》是在“我”接受了先进的教育理念之后引发了无穷无尽的自责、悔恨；《挂在墙上的童年》是“我”无意中看到了儿子写的一篇作文后勾起了“我”的辛酸和自责、愧疚。明确了这些异同点后，就能从主题、选材、写法、语言等几个方面指导学生来学习这两篇文章，在立足课本的同时，有效的利用同步阅读资料，加深对课文的理解，同时也拓展了学生的阅读视野，丰富了学生的阅读体验，提高了学生的阅读能力。
3．自主学习，有的放矢
探究了选文，进行了方法指导之后，就进入学生自主学习，有的放矢的阶段。在这一阶段中，主要发挥学生的主观能动性，让学生利用已经知道的阅读方法，积极、主动、智慧的投入同步阅读训练之中，自主学习，合作探究，创造性的阅读。《语文课程标准》中提到：逐步培养学生探究性阅读和创造性阅读的能力，提倡多角度的、有创意的阅读，利用阅读期待、阅读反思和批判等环节，拓展思维空间，提高阅读质量。我们开展的同步阅读训练的初衷也正在于此。
在这一阶段，我们采用了多种形式的同步阅读训练，如同步阅读练习、测试、学习自评、开展拓展阅读课，让学生在学习课文的同时，激发了学生的阅读兴趣，开阔了学生的阅读视野，加深了学生的阅读体验，夯实了课内知识，提升了阅读能力。
三、考察实施效果
课堂教学最重要的是培养学生自我体验、自主学习的能力和创新的素质。教师应不惜为卓有成效的“对话”付出大量的教学实践，虽然通过“对话”也可能得不出什么结论，但却换来了学生心态的开放，主体性的凸现，个性的张扬，创造性的释放。这是苏教版教材主编   张庆教授所说的一段极有见地的话。我们的教学、教研工作，不论形式怎样，最终的目的都是为学生的身心发展服务。我们期待通过实施与课堂教学密切相关的同步阅读训练，能够提高学生的能力与素质。在过去的一年里，我们通过试题测试、能力展示等途径，考察了同步阅读实施的效果。让我们欣喜的是，经过一年的同步阅读训练，学生的阅读兴趣浓了，视野拓宽了，课内知识理解更深入了，阅读能力逐渐提高了，同步阅读训练已初见成效。
前行的路，还很漫长，然而我们备课组的全体教师都深信只要我们坚持下去，这条路将变得越来越宽阔、美妙。“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，让我们共勉！
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