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内容摘要：
高中英语是学生学习的一个重要阶段，而其学习的方法又多种多样，各不相同。本文主要是讨论高中英语自学能力和习惯的培养和养成，并且主要是根据高中阶段对学生听、说、读、写四个方面的要求分别进行阐述和探讨。在学生学习过程中，教师除了引导学生具有一定的自学能力，还需要通过各种方式培养学生的自学习惯。
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1.1新课标要求

要培养学生的自学能力和习惯，首先还是要弄清楚新课标下对英语教学的要求：一是语言知识，包括语音教学，让学生在掌握一种口音的基础之上，适当接触不同的口音，让他们为实现交流打下基础；词汇教学，《课标》对高中英语词汇提出了较高的要求，其中高考要求达到八级——学会使用3300-3500个单词和400-500个习惯用语或固定搭配；语法教学和语篇教学。二是语言技能，即听说读写四个方面。
1.2 学生自学能力和习惯在高中阶段培养的短期目标

弄清楚这个问题之后，学生自学能力和习惯在高中阶段培养的短期目标就比较的清晰了。那就是要通过自学达到自主学习英语的目的，并且能够在听说读写四个方面达到一定的层次。
2. 高中英语自学能力和自学习惯

本文要谈论的话题分为两个主要的方面：一是自学能力，二是自学习惯。
高中主要是培养听说读写的能力，而这四个方面的能力主要是通过口语教学，词汇教学，语法教学和阅读教学来实现的。新课标强调把学习的主动权还给学生，学生要达到要求，而且是通过自学的方式，那就要培养口语自学，词汇自学，语法自学和阅读自学的能力。

2.1 口语自学能力的培养

先说口语自学能力的培养。学生通过初中的学习大致对音标还是有一定的了解，即看着单词音标可以把单词读出来，只是标准不标准的问题。笔者做过实验，在上课之前提前进教室，给学生播放VOA的慢速英语，播音员标准而优美的发音很快就能吸引住学生，他们立刻静了下来，想听清楚里面的内容。当将打印的文稿发给他们之后并再次播放的时候，很多学生会主动去跟着模仿。我的目的也就达到了：模仿。高中科目多，学业重，学生和老师都大可能集中去教音标，而学生想学，模仿是个非常好的方法。除了VOA之类的新闻，还可以课前给他们放歌，尤其是一些歌词不复杂，又很动听的歌，学生为了学歌或者娱乐，会去模仿，此外还可以放一些人物访谈，特别是一些学生喜欢的歌星，影星，球星等。现在的学生条件比我们过去要好，都有MP3之类的工具，你激发了他的兴趣，他会主动下课找老师要材料或者自己找材料去模仿。当然仅仅这些肯定还不够。新课标中提出了要注重学生的情感。对口语自学能力的培养当然不会例外。所以鼓励引导学生主动模仿一要注意选材，不要太难，并且要适合学生的胃口；二是要注意学生自我模仿之后的效果。毕竟要做到非常之标准很难，而且需要很长的时间。所以要注意提醒学生对于发音难点要主动找同学或者老师请教，此外还要跟踪学生的自学情况。通过class report和其他机会让学生来展现自己的成果，以保证其持续性和有效性。
2.2 词汇自学能力的培养

词汇自学能力的培养可以从几个方面入手。一是分清主次，兼顾好课内和课外。有些词要重点掌握，有些只需认得即可。老师可以提醒学生课文上的是重点，尤其是黑体单词和词组。而要成为英语高手，仅仅靠课本肯定不够，这样就涉及到了一个课外词汇扩充的问题。课外词汇来源于哪里呢？来源于学生课外的阅读，我个人比较推荐《新概念》。因为里面的课文原汁原味，而且出现的多是高频词。二是让学生知道怎么样才算是掌握了一个词汇，尤其是些重点词汇和词组。如preserve这个词需要重点掌握，那要从下面几个方面入手。先是词性和意思，再就是在每个词性下怎么去使用，再者就是关于这个词的一些常用的搭配了，最后就是都弄清楚之后怎么去记忆的问题了。Preserve做名词表示“保护区”，给个例句：No hunting is allowed in this preserve.做动词，可以表示保护保留，如:Efforts to preserve the peace have failed.还可以表示“保养，维持原状”，如：Some old customs should be preserved./ He’s well preserved.接下来可以介绍词组了preserve……from,如：The society was set up to preserve the tigers from dying out.这个时候这个词已经掌握的很全面了，接下来就是记忆的问题了。单词记忆，主要还是根据发音记，再就是结合例句，其次还可以巧记。如break up意思特别多。我给学生介绍的时候就说其实记一个意思就够了，那就是“破碎”，东西碎了就是碎了或者分解了，两个人破碎就是分解了，一群人破碎就是放假或者会议结束了，这个需要老师引导和学生自己总结。另外还可以鼓励学生自己研究词根和词缀。说到这里的时候我还是得提醒一下，就是学生在自学课文掌握单词的时候，要会使用工具书，如《牛津高级英汉双解词典》《朗文当代高级英语辞典》等词典，以及课本配套的参考资料书。课内自学，有参考书的帮助学习会比较轻松一些。对于不懂的或者有疑问的可以找字典或者老师帮忙。而自学课外的内容，我是鼓励学生不要拓展，即把当时那篇文章中出现的用法掌握既可。学习是个积累的过程。盲目的贪多，容易适得其反。
2.3 语法自学能力的培养

语法的自学。初中语法讲的少，进了高中语法又十分的重要，几乎是整个英语学习的基石。说到语法的自学，可分为两类：一是完全自学，二是部分自学。不管是哪一类，语法书的选择还是很重要的，不鼓励选择那种特别厚的，因为会对心理造成压力，也不能太薄，薄了讲的不全面，选择适中的，并且最好附有练习和答案讲解。完全自学难度还是不小的，我鼓励学生是粗看，细看结合。就是说学的时候明白的地方不用老是看，主要是看自己不理解的地方，实在不懂就要向同学或者老师请教了。其实高中生大多还是属于第二类，就是部分自学。什么是部分自学，就是说这个自学实际是以老师的讲解为基础的。如今天讲定语从句了，课下还有不懂的或者觉得自己还没有形成系统，那课下就可以借助语法书，找出定语从句的那一章自学。因为有了老师事先的解释，再学就不是那么难了，而且自学之后掌握的还不错。关于语法的自学方法，我还想说另外一种方式，那就是网络。利用网络来学习更为直观和便捷。如今天老师提到了“相互代词”，一个新概念，以前没接触过。记下来，回家可以利用百度或者谷歌进行收索，很容易就能找到其定义和用法。当然这里也要提醒学生注意网络知识的筛选。为了确保知识的准确性，可将网络上搜索到的知识摘抄，找老师或同学考证。
2.4 阅读自学能力的培养

说到阅读自学能力的提高，一是提倡学生课外准备课外学习资料，如阅读资料，英文报纸，英文书刊等。选材要适中，最好是同步的，不提倡有人高一就开始啃高三水平的阅读，也不提倡有人一开始就英文原版，因为起步难度大，容易中途而废。其次就是工具书的使用。字典是必不可少的了。但要注意使用方法，尤其是注意使用的时间，读的第一遍不要用，要根据上下文进行猜词能力的培养。其中不乏一些小技巧，如文章中出现下面这句话:When you are eating at a restaurant, the server may tell you bon appétit, which means good appetite, or enjoy your meal.出现了appetite这个生词，如果平时不注意方法，很可能对这个词一筹莫展。实际上如果自学的时候注意方法的总结就会发现and和or这类词前后的内容经常是互相补充解释的，也就是说看不懂前面的不要紧可以看后面的。这句话就是个很好的例子。Enjoy your meal肯定可以看懂，那么前面的bon appétit肯定可以猜出来。做过了练习或者再三阅读之后还出现生僻词，再去查。既可以解决生僻词，还能核对猜词的准确性，又能在没老师的情况下解决阅读问题。再者，要积累难句分析的能力。如：It was on a Sunday evening, when he was lying in the orchard listening to a blackbird and composing a love poem, that he heard the gate swing to, and saw the girl coming running among the trees, with the red-cheeked, stolid Joe in swift pursuit.句子很长，生单词多。这个时候首要的就是找出句子的主干，然后再分析枝枝叶叶，并对生词进行猜测。而仔细分析一下，就发现句子的主体是个强调句：It was on Sunday evening that he heard the gate swing to and saw the girl coming running among the trees .接下来就可以看枝叶了。When后面是个定语从句，修饰Sunday evening；with后的复合结构又是修饰的girl。那句子可以翻译为：一个星期日的傍晚，他正躺在果园里，一面在听画眉鸟的叫声，一面在写一首爱情诗，忽然听到大门砰地一声关上，接着看见那姑娘从树林里跑着奔来，后面跟着飞快追赶她的那呆头呆脑的红脸乔。其实考试的时候阅读基本也就是考查精读和泛读的能力。所以学生自学的时候要下意识培养自己粗读了解大意的能力和泛读理解细节的能力。如培养段落大意总结的能力。文章有题目的可以思考作者为什么用这个做题目，如果是我，我会用什么做题目。此外对于文章里出现的生词难句，根据上下文训练猜词和细节理解能力。
3.自学习惯的培养

有了一定的自学英语的能力，或者说是知道了英语怎么个自学法并不等于说学生就会主动自觉的去学习，那就要涉及到另外一个话题。自学习惯的培养了。这个就要老师课内外多加想办法了。一是可以通过布置任务。如请学生读课文，看谁读的好。上课介绍词汇的时候可以现场让学生查词并总结，或者课内留任务，下次检查，培养学生主动查词的习惯。语法更是可以如此，讲完了，留一个问题，让学生课下查，下次再让学生来解决，并给予评价和总结。给学生准备阅读活页，让学生自己先解决页子上生词，并完成页子上的一些关于大意和细节理解的问题。二是开展竞赛活动，如英语演讲比赛，去刺激学生的求知欲。三可以开展文学欣赏课，将英语里的一些优美的散文抽出来赏析。美丽的文字总是具有无穷的魅力，一节课的赏析往往可以唤起学生对文字美的主动追求。四可以开展影视欣赏课，组织学生看英文电影，最好为双语字幕。看完之后组织学生开展影评，锻炼口语的同时还提高了欣赏水平，同时双语字幕，可以给学生提供学习新的表达方式和词汇的机会。五，组织一些科研活动。如研究身边的英语，到超市收集百货的英文表达，收集生活用品上的英文翻译等。让学生学以致用。
4. 效果

    一般来说，经过培养和引导，学生是可以逐步形成自学习惯，并具有一定的自学能力。有问题时，第一步是自己去查工具书，向老师请教的问题也多是知识在实际应运过程中出现的盲点，变体等。当学习有问题，可以自己解决，并顺利解决之后，学习就不会成为一种负担，而是一种享受。学生会产生成就感，而成就感带来的就是更加积极主动地学习英语，并在英语学习的各个方面进行自我突破。
5. 总结

文章主要集中讨论了高中阶段这个小范围的，并且有老师引导的英语自学能力，即怎么样去自主完成高中要求的听说读写，和自学习惯，即我知道了怎么样去自学，但我又怎么样能够去主动学习的问题。总的来说，就是从方法、兴趣和情感等方面着手，让学生自己去动起来学习，让学习成为一种自我享受和自我突破。
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