对提高政治综合题得分率的思考
湖北省黄冈中学  卫东

在平常教学过程中，我注意到有不少学生背了很多，可是看了综合题题目还是不知道怎么答；也有一些学生每次考试都写得满满的，结果分数不高，有时候甚至很低、几乎没有分。从高考政治学科得分情况来看，综合题失分较大、得分普遍较低，就黄冈市来看，近些年来，综合题得分率在湖北排名落后于选择题得分率排名。政治的综合题该怎么答，如何才能提高政治综合题的得分率，是许多师生关注的问题。围绕这一问题，在日常的教学工作中我也作了一些思考，个人认为，在一轮复习过程中，需要通过四个方面来提高学生政治综合题的得分率，在这里拿来与大家分享，希望能起到抛砖引玉的作用。
    一、把握教材知识间的联系，夯实基础是前提
现在政治高考几乎没有完全死记似的问答题，政治高考试题也越来越活，但再活也不会跳出书本，完全考书本外的知识，历年的政治题都不会这样。通过分析近些年高考试题的参考答案就可以看出，答案大部分还是所学过的基础知识，许多答案的要点（关键词）都是课程标准或教材中的原话。政治试题活主要活在载体是千变万化的，比如考到国际社会这部分，可能会考中印之间的关系，可能会考中俄之间的关系，也可能会考中美之间的关系，也可能会考中国与东盟之间的关系等等，载体是不断变化的，让你感觉非常活，但是万变不离其宗：从政治常识的角度说，考中印也好、中俄也好，不管考这里面谁的关系，只要是中国和它交往，就体现出国家利益决定国际关系，国际社会的主题是和平发展，而且也体现出中国和其他国家交往，国际社会向多极化趋势发展，这都是我们教材中的知识点。这些基本知识点是不变的，把这些基本的知识掌握了再结合各个国家特点，答案也就活了。因此学生能牢固掌握基础知识是答好综合题、提高综合题得分率的前提。
对于基础知识的掌握，不能够仅仅停留在浅层次上，拘泥于课本中的现成字句的记忆。而要围绕知识点的本质含义进行深入思考，掌握知识的精髓含义，准确领会知识点的实质，在理解基础上记忆，并有意识地了解一些相关的知识，拓宽自己的知识面。如果死记硬背课本，没有理解知识的意义，知识的内涵，那么用起来就不知道是什么意思，人家问的题也就不知道怎么答。把握知识点之间的内在联系，构建起学科知识体系也非常重要。如果知识很乱，不成体系，不仅记忆困难，即使记住了在考试的时候提取起来也很困难，答题的时候就会出现问题，往往导致要点的遗漏，答不全。知识成了体系，那所有的东西就在这一块，比如考中国共产党，就不要往别处想，围绕中国共产党的地位、性质、作用、领导方式、建设展开，这样就很方便，也不容易遗漏知识要点。当然，我们也要适当注意各学科知识之间的联系，以学会综合运用三个学科的知识解决问题。
    二、围绕考纲目标和要求，锻炼能力是根本
政治高考到底考什么？知识点，时事政治？虽然高考会考到这些，但这都不是根本的。根据考纲的目标和要求，政治高考最根本的是考能力，考查学生获取和解读信息的能力、调动和运用知识的能力、描述和阐释事物的能力、论证和探讨问题的能力，我们把他统称为分析和解决问题的能力。知识点，时政是能力考查的载体。纵观近年来的政治高考试题，都坚持了"能力立意"的指导思想，考查获取和解读信息、调动和运用知识、描述和阐释事物、论证和探讨问题四个方面的能力。学生答综合题时，不理解材料、不知道运用教材中相关的原理、不会组织答案，根本的都是不懂得获取和解读信息、不会调动和运用知识、无法准确描述和阐释事物、不善于论证和探讨问题。综合题较之于选择题对于能力有更高的要求，能力没得到有效提升最终影响综合题得分率。如果只是记住了基础知识，能力差，到了该用哪句话、哪个词时，自己不能灵活运用到答题中去，背过了也等于零。因此，有意锻炼学生分析和解决问题的能力，具体讲就是训练学生获取和解读信息、调动和运用知识、描述和阐释事物、论证和探讨问题四个方面的能力是提高综合题得分率的根本。
知识是能力的基础，能力是知识的升华。虽然知识不等于能力，有了知识，不等于有了能力，但没有相应的知识一定无法具备相关的能力。扎实的知识功底是获取和解读试题信息的基础，也是调动和运用所学知识的基础。文化知识基础愈深厚，对信息的感受愈敏锐，对事物的判断则愈准确。所以，一般情况下，基础知识越牢固，知识面越广，分析和解决问题的能力就越强。因此，提升能力要求平常注重知识的积累，拓宽知识面。高考试题答案中也经常有一些教材以外的知识内容，这正是基于能力考查的要求。针对这一点，在一轮复习过程中，虽然时间很紧，我们没有给学生布置过多的课外作业，尽量不占用学生自由支配的课外时间，课外时间仍然和讲授新课时一样，提倡学生自己去看学科相关书籍。考纲目标中四个方面能力的要求是针对思维过程提出的，他们总体上是相互关联、相互渗透的，他们统一于思维过程之中。思维过程是能力运用的过程。经常用所学知识分析见到的各种现象是训练思维的有效方法，也即是实现知识向能力的升华，提高能力的主要途径。我们经常说学好政治要关注生活,关心时政指的就是政治学科能力的提高离不开对生活、对时政的分析这个道理。并不是要我们去记那些生活故事和时事政治。如果为关注生活而关注生活，为了解时政而关心时政，不去或不会对他们进行分析，关注生活关心时政对学好政治意义不大。
能力的提升并非一朝一夕能形成的，不能等到二轮复习再来训练，必须提前在一轮复习中进行，才能赢得主动。经验丰富的老师在讲授新课时就很注重能力的训练，这种情况下一二轮复习的任务就轻得多，优秀的学生上完新课就可以参加高考。

    三、掌握必要的方法与技巧，学会审题是关键
政治综合题在文科综合试题的最后，文科综合考试题量大、时间紧，如果不懂必要的应试技巧，在前面其他学科不会做或较难的题目中花了过多的时间的话，政治综合题就没有充分的时间，必然导致得分率低。政治综合题解答也有一些基本的技巧与方法，掌握这些技巧和方法，解答政治综合题会起到事半功倍的效果。其中最主要的是审题，会不会审题，能否认真审题直接影响得分率。审题的目的在于提取一切有效信息，挖掘一切隐含信息，排除干扰和迷惑信息，明确试题在问什么，应该答什么，明确试题要考察的知识点。一些同学在答综合题时出现方向性问题，答非所问，辛辛苦苦写了一整页，结果几乎没什么分，主要是审题出了问题。例如：问题1，某地无公害蔬菜较之普通蔬菜价格高，为什么还能热销各地？有许多同学的答案是“社会必要劳动时间决定商品的价值量，价值决定价格。生产无公害蔬菜消耗的社会必要劳动时间多。” 显然这样回答的同学没有明白问题所问的到底是什么，问题不是问为什么无公害蔬菜价格高，而是问为什么无公害蔬菜热销？正确答案应该是“使用价值是价值的物质承担者，无公害蔬菜使用价值好，有利于它的价值的实现”。问题2，运用经济常识知识分析政府应当如何解决就业问题？许多同学答到要努力提高职业技术技能，也有同学答到要坚持对人民负责。这些都是没认真审题，往往习惯从已经识记的知识出发的结果。可见，学会审题，是答好综合题很关键的一步，认真审题是提高综合题得分率的关键。
综合题审题包括两部分：审材料和审设问。高考政治综合题，一般是材料题，高考综合题材料也都是精心挑选的，材料中包含许多信息，这些信息告诉我们应该答什么知识点，抓住了就有了知识指向。例如：如果我们把握了材料“货币政策的操纵具有弹性和灵活性、更能体现市场的规律。”中隐含的信息：货币政策有特点；货币政策更符合市场规律。我们就可以很快想到矛盾的特殊性，尊重客观规律等知识点。那么，我们要怎么去审材料来把握这些信息呢？一是要审中心思想，要知道材料说的中心意思是什么。二是要审关键词，对关键性词语要有敏感性。三是要审层次，从段落标记，标点符号把握材料结构层次。这样才能真正把握材料，从材料中提取到有效信息。这是审题的第一部分。审题的第二部分是审设问，审设问，一是审设问的知识范围，要求用唯物辩证法回答就不能用辩证唯物论等知识作答；二是审设问的角度，看设问的角度是“是什么”、“为什么”还是“怎么办”；三是审设问的主体；四是审设问的对象。我们还是来看前面提到的例子，问题2：运用经济常识知识分析政府应当如何解决就业问题？在这里，设问的知识范围是“经济常识”，角度是“怎么办”，主体是“政府”，对象是“就业问题”。而一些同学答到的“努力提高职业技术技能”的主体是劳动者，“坚持对人民负责”是政治常识知识。自然不是得分点。这道题的答案应该是“①大力发展经济，创造更好的就业岗位，调整经济结构，发展第三产业、劳动密集型产业、中小企业和非公有制企业。②加强宏观调控，鼓励支持就业，提供信息，加强培训，搞好公共服务。”
    四、注重细节，养成规范答题的习惯是保证
综合题是主观题，当前高考通过网上评卷，每份卷子都由两个以上的老师来评阅，若超过一定的误差，最后由学科组长进行仲裁，这从根本上解决了评分误差的问题。但由于时间紧，眼睛累，精神高度集中，姿势固定，阅卷老师容易视觉疲劳和神经疲劳，加上主观题的答案一般都有一定的弹性。所以，阅卷老师的感受会对综合题得分有一定影响。那么，如何才能让评卷老师满意呢？在知识、能力一定的情况下就要在细节上下功夫，规范作答并养成习惯，这是提高综合题得分率的保证。

政治综合题规范作答，我觉得应该注意以下方面：①卷面要整洁，字迹要清楚、工整，字间距要合理，布局美观，让人看着舒服。②不能出现错别字，对正确性没有把握的内容尽量不要写。③用学科专业术语来答题，就是说要上升到思想政治学科专业的角度来回答问题，概念准确、叙述简明。④答题层次要清晰，有条理，有逻辑性，提倡分点答题，并尽可能答全。许多人虽然认识到规范答题的重要性，但平时没有足够重视，认为是小事，想着高考时注意就行了，结果到真正高考时在紧张的环境下很难注意到这些细节，并因此影响得分。无论是好的还是坏的习惯，都不是一两天形成的，答综合题时要避免粗枝大叶、随意等不规范的现象，要求平时就要养成规范答题的习惯，不做综合题则已，一旦做综合题就应该保证规范作答，不能看看或者只写个大概。
注：2010年黄冈市政治教研论文评比一等奖。
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